

MEGÖLTÉK A MAGYAR BOLSHEVIKI VEZÉRT.

Megölték a magyar bolshevikiek vezérét.

Franciaországban keresztül jövő hírek szerint február 24-én, csütörtökön este ismét valószínűleg forradalomserű tüntetések voltak Budapesten, a melyet ismét a magukat kommunistáknak nevező magyar bolshevikiek rendeztek. A forrongást leginkább német és orosz bolshevikiek vezették. A hír szerint egy 250 főből álló bolshevik csapat megtámadta a Népszava című szocialista napilap épületét.

A rendőrség is kivonult és a nagyobb veszedelmek elhárítását végezték. A rendőrség elejét vegye védelmébe vette az újabb épületet a bolshevikiekkel szemben és hogy eljussanak a levegőbe lőtt a rendőrcsapat. A levegőbe lőtt sortűzzel a bolshevikiek gépfegyverrel válaszoltak, amit azonban a rendőrokré irányítottak. A gépfegyverek nagy rendőrtámadást okoztak és hatot megsebesítettek.

A hogy a zendülés kitört, gr. Károlyi Mihály, a magyar köztársaság ideiglenes elnöke azonnal kormánytanácskozást hívott össze. A tanácskozás csak a késő éjjeli órákban ért véget, a melyen a kormány kimondotta, hogy minden eszközt föl fog használni a zendülés elnyomására, mi csak rendelkezésére áll.

Ugyanezen hírek szerint a bolshevikieknek sikerült elfoglalni a budapesti főpostát épületét, valamint az állomásokat is, azonban ezeket is visszavették tőlük a kormány kirendelt csapatai.

A szakadatlanul megújuló véres zendülések már nemcsak a polgárságot, de a főváros munkásságát is végleg elkeserítik. Különösen az a tudat bántja a népet, hogy az országnak amugy is emberfeletlenül nehéz helyzetét ez a pár száz lelkiismeretlen ember még jobban megnehezíti. A hír azt mondja, hogy a munkásság már szintén gondolkodik róla, hogy hogyan kellene a bolshevikiek vérlázító garázdálkodásainak véget vetni. A vas és fémmunkások például kimondták, hogy általános sztrájkba lépnek a bolshevikiek uralma ellen való tiltakozásuk jeléül.

Hogy a főváros elkeseredése milyen mélyrehatolhat, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a bolshevikieknek magyar vezérét, a sokat emlegetett Kun Bélát megölték.

Az ilyen lincese Magyarországon a lehető legtrikább eset és talán hosszú évtizedeken keresztül sem fordul elő egyetlen egyszer sem. Hasonló módon ölték meg a budai lánchídon 1848-ban azt a Lamberg grófot, akit Ferdinánd király a közelgő magyar forradalom elsimítása végett küldött a magyar fővárosba. Ha a bolshevik vezérnek is ilyen sorsra kellett jutnia, ez is a nép előttünk elképzelhetetlen keserűségéről és a bolshevikiekkel szemben érzett jogos haragjáról tesz bizonyosságot.

A megölt bolshevik vezér pályafutása.

Kun Béla elég érdekes pályafutást futott meg addig, míg a

hozza hasonló emberek között sorsa el nem érte. Egész élete a szűz népbolondításban telt el. Mivel aligha van magyar lakó Amerikában abban a helyzetben, hogy életrajzi adatait közölhesse, megteszük mi, hogy az amerikai magyarság valamivel többet tudjon arról az emberről, aki ugyáztájk, az ország rossz szelleme volt mindaddig, a míg a fölgerjedt népharag ki nem szorította belőle a lelket.

Kun Béla református papi családból származott, de tulajdonképpen méltó fia volt apjának. Apja a Békés megyei Vésztőn volt református pap, hatalmas természetű, bámulatosan erős hangú ember, aki azonban az iszákosság következtében a lehető legmélyebbre süllyedt. Botrányos magaviselete miatt a hívei voltak a legelőkebbek. Akik elfordultak tőle és az egyházi hatóságoktól eltávolítását követelték. Viselt dolgai miatt elsősorban megérdemelte volna, hogy a felsőbb hatóságok örökre megfoszják papi állásától, de nagy családjára való tekintettel nem büntették ilyen súlyosan, hanem megengedték neki, hogy Ugocsa megyének egyik jelentéktelen falujában, Fancsikán húzódhassék meg.

Gyermekei valamennyien kiváló tehetséggel voltak megáldva, de valami baja mindegyiknek volt a tehetségük nem a rendes irányban fejlődtek. Kun Béla testvérsáink sorsa eléggé bizonyítja ezt a terheltséget, mert egytől egyig szerencsétlenek voltak. Egyik öccse agyonlőtte magát, a másik úgy követte el öngyilkosságát, hogy a robogó vonat elébe ugrott, hűgá pedig az erkölestelen élet sodorta magával a fertőbe.

Maga a meglincselt bolshevik vezér szintén tehetséges fiatal volt, aki jogot hallgatott a debreceni jogakadémián és Budapesten, de mindenütt a vezérkedés és a szónoklás volt a mániája. A jogot elvégezte s valószínűleg ügyvédi oklevelet is szerzett. Mint a nép nyelvén beszélni tudó népevért Hódmezővásárhely városá megválasztotta országgyűlési képviselőnek, de csak egy cikluson keresztül volt képviselő. Másodszor már megbukott s így került Kolozsvárra, a hol teljesen belemerült a szocialista mozgalomba s ott a munkás betegsegélyző titkára lett. A háború folyamán került Oroszországba, a hol teljesen eltelt a bolshevik eszmékkel s hazakerülve, azoknak lett a legvéresebb száju hirdetője.

Már azelőtt is sok kellemetlenséget csinált nemcsak a kormánynak, hanem a főváros népének is, mert minden egyes véres zendülés is az ő munkája volt.

A legutolsó hírek szerint a kormánynak teljesen sikerült a rendet helyreállítani a fővárosban. Ez a hír február 24-én jelent meg a lapokban.

Kun Bélát még a legutóbbi nagy zavargások alkalmával elfogták s tulajdonképpen azok a rendőrök ölték meg, akiknek bajtársait a bolshevik golyókat terítették le az utcai harcokban. A rendőrök ugyanis követelték a hatóságoktól, hogy mutassák meg nekik az elfogott bolshevik vezért, a mit meg is tettek, de figyelmeztették őket, hogy ne csináljanak

semmiféle zavart. A figyelmeztetés azonban nem használt, meg a rendőrök a mint megpillantották Kun Bélát, valamennyien rárohantak ezzel a kiáltással: Gyilkos, te ölted meg a bajtársainkat. Igyeksztek kiementi a kezek közül, de nem sikerült, ott a helyszínen megölték.

A zavargások alkalmával Budapest egy apácázárdát is megtámadtak a zendülők. A csőcselék mintegy 30 rendőrsébesített meg. Eddig körülbelül 50 bolsheviket tartóztatnak le. A nép az országgház előtt nagy gyűlést tartott és továbbra is teljes bizalmat szavazott a kormánynak, hasonlóképpen eszelekedett a szocialista párt is.

Párisi jelentés szerint 31 ember halt meg a csütörtöki zavargásokban. Tizenöt bolshevik haldoakva vittek be a kórházba.

A vidék egyes városaiban hasonlóképpen sok zavargás történt a napokban, de ugyáztájk csak ott, a mely területek még nincsenek idegen seregektől megszállva. Ilyen zavargások történtek Kecskeméten, Felegházán és Kiskörösn. Felegházán az egyik templom tornyába gépfegyvereket vittek föl a zendülők és onnan lövöldöztek le az épületekre. Más hírek szerint a budapesti zavargás is sokkal nagyobb arányú volt, mint a hírek mondják, a mennyiben a lázadó bolshevikiek tüzéréjük és bombáik, sőt repülőgépek is vannak, a melyekkel a levegőből bombázták Budapestet az utcai harcok alatt.

A ruthének nehéz helyzete.

Magyarországon mintegy fél millió ruthén él, a kiket népiesen oroszoknak hívnak, jöhetnek az oroszokhoz semmi köze sincsen. A multkor megemlítettük, hogy az Amerikában élő magyarországi származású ruthének két delegátust küldöttek át Párisba, azzal a céllal, hogy a ruthén népvendősorsáról tanácskozzanak és az amerikai ruthének kérelmét tolmácsolják. A két kiküldött Zsathkócs György pittsburghi ügyvéd és Gárdos György palermontai üzletember, aki a legnagyobb ruthén egyesületnek az elnöke. Amerikában mintegy száznegyven ezer ruthén él, a kik valamennyien görög katolikusok. Összesen 120 egyház községük van 73 pappal.

Magyarország valamennyi nemzetisége között egyedül a ruthén volt az, a melylyel nem volt baj sohasem. Sőt ellenkezőleg, a ruthének mindenkor annyira hazafias magatartást tanúsítottak, hogy a magyarság függetlenségi harcában maguk is szívesen odaálltak a magyar zászlók alá. Rákóczy Ferenc tulajdonképpen ruthén katonákkal kezdte meg a maga szabadságharcát.

Ez a félmilliónyi ember most igen nehéz helyzetben van. Egy szerre öt oldalról is igényt tarthatnak rájuk s elsősorban a csehek, azután az ukránok, azután az oroszok, azután az oláhok s végül a magyarok környékeznek őket, hogy hozzájuk csatlakozzanak. Az igazság azonban az, hogy a ruthén nép ott akar maradni, a hol van s a hol hosszú évszázadokon keresztül

volt, a magyarok mellett. Az áterkezett magyarországi lapokból már tudjuk, hogy a magyar kormány teljes szabadságot és önkormányzatot biztosított a ruthén népek, sőt ügyeik elintézésére máris külön miniszterumot állított föl. A ruthéneket ezek az intézkedések örömmel töltik el s teljesen biztosra veszik, hogy ha népszavazásra kerül a dolog, a magyarországi ruthén nép továbbra is a magyar államban való megmaradás mellett fog dönteni.

Kétségbeejtő magyarországi állapotok.

A legutolsó hírek szerint Magyarországon, különösen a városokban, valóságos borzalmas és megelhetési viszonyok. A polgárság, de különösen az előkelő körök csak abban bíznak, hogy a szövetségesek eleendő katonaságot küldenek a bolshevik uralmat megállítására.

A főurak és gazdag emberek már többnyire elmenekültek Budapestől vidéki birtokaikra, de a legtöbb legjobban szeretne Svájcba költözni, a hol legalább biztonságban élnének. Utlevelet kapni azonban egyiküknek sem sikerül. Budapestben nem világítják az utcákat, amj még veszedelmesebbé teszi a helyzetet, mert a gonosz szándékú emberek csak nem zavartalanul garázdálkodhatnak. Sok gazdag ember jó fizetésért katonákat fogadott meg a maga őrzésére.

A munkanélküliség is óriási arányokat öltött, úgy, hogy ezen a téren is nagy veszedelmek várhatók. Azoknak, a kik nem dolgoznak, segélyt fizet a kormány, de ennek a segélynek háromnegyedrészt a gyárosok nak kell adni. Így például Magyarországon leggyazdagabb emberével, Weisz Manfrédde, a kinek cseplőzsigeti töltenygyárában harmincezer ember dolgozott, hetenkint ötmillió koronát fizetettnek. A segély nem mindig válik be, mert az emberek el szokták a munkától. Ugy gondolkoznak ugyanis, hogy minek dolgozzanak, amikor így is rendes fizetést kapnak, sokszor talán többet, mint az az ember keres, aki dolgozik.

Irtózatos a szénhiány is, a minék a legborzalmasabb következménye az lesz, hogy az ország malmai nem tudnak majd dolgozni s így az ország liszt nélkül marad. A vonatok is csak épen hogy közeledeknek. Bécs és Budapest között naponta csak egy vonat jár, de az is olyan lassan, hogy az utat 16 óra alatt teszi meg, hollott rendes időben négy óra is elég volt rá.

A nép körében nagy megbotránkozást keltett, hogy a miniszterek önhatalmulag fölemelték a fizetésüket évi 24 ezer koronáról 100 ezer koronára. Tizenkét államtitkár helyett most 77 van, akik 40 ezer korona fizetést kapnak. Nevezetes dolog, hogy az államtitkárok legtöbbje szocialista. A miniszterek és államtitkároknak ez a szép fizetésjavítása nem érdek és jellemző körülmény, a mennyiben némi fogalmat ad arról, hogy a népvendők milyen bőkezűen tudnak gazdálkodni az ország pénzével, ha egyszer a hatalomra jutnak.

Semleges zóna Erdélyben.

A béketanács tagjai február 22-én úgy határoztak, hogy Erdélyben a magyarok által lakott terület és az oláh népességű területek között egy semleges zónát fognak megállapítani, azzal a céllal, hogy a magyarok és az oláhok közötti ellenségeskedést elkerüljék. A tiszta magyarok által lakott vármegyéket ugyanis az oláhok teljesen körülveszik s a közöttük minduntalan megtörtendő összecsapásokat csakis úgy kerülhetik el, ha a szövetségesek kijelentik, hogy semleges terület van közöttük, a melyre egyiküknek sem szabad tenni a lábát fegyveresen. Ez a semleges zóna tíz kilométer széles lesz és teljes körben fogja körül venni a székely magyarok megyéit.

Nem igaz tehát az a hír, a mit az egyi magyar napilap állít, hogy a szövetségesek az egész Erdélyből semleges területet akarnak csinálni s ilyen formán sem Magyarországhoz, sem Romániához nem tartoznak. Erről még nincs szó, csak arról, hogy ezzel a semleges zónával akarják megvédeni a székelyeket az oláhok erőszakoskodásaival szemben.

Anghai küldöttség ment Wilson elnök elé a magyar nemzet érdekében.

Most értesülünk minden tekintetben előrendű forrásból, hogy Wilson elnök franciaországi tartózkodása alatt egy angol küldöttség jelent meg előtte, a melynek egyedüli célja volt, hogy a magyar protestáns egyházak és különösen az erdélyi protestánsok érdekében szót emeljen Wilson elnök előtt.

A magyar protestáns egyházak ugyanis segélykiáltással fordultak az angol protestáns egyházakhoz, közbenjárásukat kérve különösen az erdélyi magyar protestánsok számára, akiknek hitét, vallását a körülvevő oláh tenger lassu kiirtással fenyegeti.

Az anghai protestánsok meghallották a segélykiáltást és külföldi küldöttséget mentesztettek Wilson elnökhöz, hogy szót emeljenek előtte, mint szintén protestáns ember előtt. Magáról a fogadtatásról nem tudunk részleteket, de nagyon valószínű, hogy az elnök megígérte a pártfogását s így nem lehetetlen, hogy például az a mostani hír, hogy semleges zónát huznak az erdélyi magyarokat megvédeni körül, szintén az elnök fölhasználásának eredményéről számol be.

Wilson elnök itthon.

Wilson elnök február 24-én, hétfőn reggel újra az Egyesült Államok földjére lépett, a hol rengeteg tömeg óriási lelkesedéssel fogadta. Délután fél háromkor az elnök beszédet tartott Boston népéhez. Mindenek előtt annak az öröme adott kifejezést, hogy újra honfirtást között lehet, akiket Európában tartózkodása alatt nagyon né-

külözött. Rámutatott arra, hogy milyen óriási lelkesedéssel fogadta a nép mindenütt Európában, de hozzátette, hogy ő ezt a szeretetet és lelkesedést nem a maga személyének tulajdonította, hanem az amerikai népeknek, az Egyesült Államoknak.

Boldog abban a tudatban, hogy az egész világ megbizik Amerikában, mert a béketanácskozás is csak arról győződött meg, azok az emberek na, kik ott vannak Párisban, hogy a béke fölött döntsének, valamennyien tudják, hogy nem urai a népeknek, hanem szolgál s mindegyik meg van győződve arról, hogy nem szabad visszamenniük úgy a maguk népe közé, hogy ne yinnék magukkal azok óhajtatásának teljesülését.

A világ azt gondolja, hogy a béketanácskozás nagyon lassan megy s még a párisiak is azt hiszik, de csak azok beszélnek így, akiknek fogalmuk sincsen arról az irtózatos munkáról, amj még mindig előtte áll a béketanácskozásnak s a min napról-napra szakadatlanul dolgoznak. Nincs nemzet a világon, a melyik ne volna érdekelve azon a tanácskozáson, a melynek minden egyes döntését a legnagyobb alaposággal és körültekintéssel kell meghozni.

A világnak egyetlen egy nemzete sem kételkedik az Egyesült Államok szándékának tisztaságában és becsületességében. Ilyen csodálatos dologra még nem volt példa a világnak történetében. Mindegyik nemzet akar valami előnyt elérni, egyedül Amerika nem és ezért olyan nagy és szinte háttartalan a nemzeteknek bele vetett bizodalma.

Az elnök nyomtatékosan hangoztatta azt, hogy az ilyen háborukat mindörökké lehetetlen kell tenni és a béketanácskozásnak tulajdonképpen ez a legnagyobb célja. Megemlékezett az elnök arról a nagyszerű szerepről, a melyet az amerikai katonák a háboruban játszottak, majd hangsúlyozta, hogy Amerikának viselnie kell azt a terhet, a mit a háború reá rótt. Amerikának nem szabad félúton megállnia s nem szabad még csak a gondolatát sem megengedni annak, hogy a világ csatalkozzék Amerikában. Akinek eddig Amerika barátja volt, annak barátja marad mindenkor addig, míg az méltó maradt erre a barátságra.

Kijelentette az elnök, hogy ő teljes lélekkel hisz Lengyelország ügyének igazságában, valamint a csehoszlavok és a jugoszlavok ügyében is.

Ezt a kijelentését az elnöknek nem szabad félremagyaráznunk. Nehogy azt higgye valaki ennek a kijelentésnek nyomán, hogy az elnök minden hozzájárul a csehek vagy a jugoszlavok követeléseihöz és minden erőszakoskodásukat jóváhagyja. Erről szó sincsen. Az elnök kijelentése csak azt mondja, hogy hisz abban, hogy ezeknek a nemzeteknek joguk van az önállósághoz és a függetlenséghez.

Az elnök körülbelül egy óráig beszélt és beszéde óriási hatást tett a hallgatóságra. Az elnök még aznap este elutazott Bostonból. Amerikában csak igen rövid ideig marad, mert

már március negyedikén vissza megy Franciaországba, a hol jelen legyen a béketanácskozás folytatásán is.

A határokat csak ideiglenesen állapítják meg.

A béketanácskozás jelenleg azzal foglalkozik, hogy megvizsgálja azokat a követeléseket, a melyeket egyes államok újabb területekre vonatkozólag elébe terjesztettek. Tekintve ezeknek a követeléseknek sokaságát, a béketanácskozásnak talán soha nem lenne vége, ha minden egyes felet körülmélyen meghallgatnának. Hogy a munkát megrovidítsék, valaki olyan indítványt adott a tanácskozás elé, hogy az új határokat csak ideiglenesen állapítsák meg és a végleges döntést bizonyos idő elteltével, a békekötés után külön bizottságokra bizzák. Az új határokat tehát ahányszor ideiglenesen lesznek egy darabig, de ezeket mindegyik félnek tisztelőben kell tartani. — Esetleg a szomszédos országok később maguk is megveznének egymás között s ebben az esetben nem is foglalkoznak vele többet, csak akkor kerül a bizottság elé az ügy, ha a szomszédok végképpen nem tudnak egyezni.

Ezek a határok azért megmaradnának hosszabb ideig, aminek az a haszna is meglesse, hogy az országnak sikerülne kitapasztalni, hogy mennyiben volna előnyös a számukra a megtartása, vagy esetleg jobb lenne visszaadni az eredeti tulajdonosának. Így aztán, amikor az idő elteltével a tapasztalat mondja meg, hogy tulajdonképpen jogosan kit illett a terület, akkor dönténeken véglegesen a sorsa fölött.

Joffre a csehek fővezére.

A napokban jött hír, hogy a szövetségesek legfőbb haditanácsa Joffre francia tábornagyot nevezte ki a cseh sereg fővezérévé. Joffre volt a háború kitörése után az összes francia seregek fővezére. Ez a kinevezés igen érdekes, annál is inkább, mert csak egyetlen okot látunk arra, hogy a szövetségesek szükségessé látták azt, hogy francia embert állítsanak a csehek élére s ez az ok az, hogy így akarnak véget vetni a csehek jogtalan hatalmaskodásainak.

Egy ízben ugyan már erőlyesen leintették őket azért, meg fegyverszüneti feltételek megsértésével tovább mentek seregeikkel a magyar földön, mint szabad lett volna, de ugyáztájk az elbizakodott cseheknek ez a figyelmeztetés sem használt. Ha most a cseh seregek fölötti rendelkezés joga Joffre tábornagy kezébe megy át, úgy bizonyos, hogy a csehek is mindentén úgy fognak cselekedni, amint a szövetségesek parancsolják nekik.

Joffre kinevezése nyomán bátran föltelehetjük, hogy a cseh seregek nem fognak tovább nyomulni a magyar földön, sőt valószínű az is, hogy visszavonulnak addig a vonalig, amit a szövetségesek mint határt állapítottak meg az ideiglenes megszállás idejére.

ES FONTOS
ESITÉS.
Tihamér Ameri
rországi Egyesült
Kas Betegsegélyző
nkás Szövetkezet
tősége elhatároz
m hónapon keresz
ny mellett vesz
kebelébe. A beál
vetkezők:
évesig ... \$2.25
... 3.25
... 3.75
... 4.25
... 5.25
... 6.25
... 7.25
... 8.25
... 9.25
... 10.25
... 11.25
... 12.25
... 13.25
... 14.25
... 15.25
... 16.25
... 17.25
... 18.25
... 19.25
... 20.25
... 21.25
... 22.25
... 23.25
... 24.25
... 25.25
... 26.25
... 27.25
... 28.25
... 29.25
... 30.25
... 31.25
... 32.25
... 33.25
... 34.25
... 35.25
... 36.25
... 37.25
... 38.25
... 39.25
... 40.25
... 41.25
... 42.25
... 43.25
... 44.25
... 45.25
... 46.25
... 47.25
... 48.25
... 49.25
... 50.25
... 51.25
... 52.25
... 53.25
... 54.25
... 55.25
... 56.25
... 57.25
... 58.25
... 59.25
... 60.25
... 61.25
... 62.25
... 63.25
... 64.25
... 65.25
... 66.25
... 67.25
... 68.25
... 69.25
... 70.25
... 71.25
... 72.25
... 73.25
... 74.25
... 75.25
... 76.25
... 77.25
... 78.25
... 79.25
... 80.25
... 81.25
... 82.25
... 83.25
... 84.25
... 85.25
... 86.25
... 87.25
... 88.25
... 89.25
... 90.25
... 91.25
... 92.25
... 93.25
... 94.25
... 95.25
... 96.25
... 97.25
... 98.25
... 99.25
... 100.25
... 101.25
... 102.25
... 103.25
... 104.25
... 105.25
... 106.25
... 107.25
... 108.25
... 109.25
... 110.25
... 111.25
... 112.25
... 113.25
... 114.25
... 115.25
... 116.25
... 117.25
... 118.25
... 119.25
... 120.25
... 121.25
... 122.25
... 123.25
... 124.25
... 125.25
... 126.25
... 127.25
... 128.25
... 129.25
... 130.25
... 131.25
... 132.25
... 133.25
... 134.25
... 135.25
... 136.25
... 137.25
... 138.25
... 139.25
... 140.25
... 141.25
... 142.25
... 143.25
... 144.25
... 145.25
... 146.25
... 147.25
... 148.25
... 149.25
... 150.25
... 151.25
... 152.25
... 153.25
... 154.25
... 155.25
... 156.25
... 157.25
... 158.25
... 159.25
... 160.25
... 161.25
... 162.25
... 163.25
... 164.25
... 165.25
... 166.25
... 167.25
... 168.25
... 169.25
... 170.25
... 171.25
... 172.25
... 173.25
... 174.25
... 175.25
... 176.25
... 177.25
... 178.25
... 179.25
... 180.25
... 181.25
... 182.25
... 183.25
... 184.25
... 185.25
... 186.25
... 187.25
... 188.25
... 189.25
... 190.25
... 191.25
... 192.25
... 193.25
... 194.25
... 195.25
... 196.25
... 197.25
... 198.25
... 199.25
... 200.25
... 201.25
... 202.25
... 203.25
... 204.25
... 205.25
... 206.25
... 207.25
... 208.25
... 209.25
... 210.25
... 211.25
... 212.25
... 213.25
... 214.25
... 215.25
... 216.25
... 217.25
... 218.25
... 219.25
... 220.25
... 221.25
... 222.25
... 223.25
... 224.25
... 225.25
... 226.25
... 227.25
... 228.25
... 229.25
... 230.25
... 231.25
... 232.25
... 233.25
... 234.25
... 235.25
... 236.25
... 237.25
... 238.25
... 239.25
... 240.25
... 241.25
... 242.25
... 243.25
... 244.25
... 245.25
... 246.25
... 247.25
... 248.25
... 249.25
... 250.25
... 251.25
... 252.25
... 253.25
... 254.25
... 255.25
... 256.25
... 257.25
... 258.25
... 259.25
... 260.25
... 261.25
... 262.25
... 263.25
... 264.25
... 265.25
... 266.25
... 267.25
... 268.25
... 269.25
... 270.25
... 271.25
... 272.25
... 273.25
... 274.25
... 275.25
... 276.25
... 277.25
... 278.25
... 279.25
... 280.25
... 281.25
... 282.25
... 283.25
... 284.25
... 285.25
... 286.25
... 287.25
... 288.25
... 289.25
... 290.25
... 291.25
... 292.25
... 293.25
... 294.25
... 295.25
... 296.25
... 297.25
... 298.25
... 299.25
... 300.25
... 301.25
... 302.25
... 303.25
... 304.25
... 305.25
... 306.25
... 307.25
... 308.25
... 309.25
... 310.25
... 311.25
... 312.25
... 313.25
... 314.25
... 315.25
... 316.25
... 317.25
... 318.25
... 319.25
... 320.25
... 321.25
... 322.25
... 323.25
... 324.25
... 325.25
... 326.25
... 327.25
... 328.25
... 329.25
... 330.25
... 331.25
... 332.25
... 333.25
... 334.25
... 335.25
... 336.25
... 337.25
... 338.25
... 339.25
... 340.25
... 341.25
... 342.25
... 343.25
... 344.25
... 345.25
... 346.25
... 347.25
... 348.25
... 349.25
... 350.25
... 351.25
... 352.25
... 353.25
... 354.25
... 355.25
... 356.25
... 357.25
... 358.25
... 359.25
... 360.25
... 361.25
... 362.25
... 363.25
... 364.25
... 365.25
... 366.25
... 367.25
... 368.25
... 369.25
... 370.25
... 371.25
... 372.25
... 373.25
... 374.25
... 375.25
... 376.25
... 377.25
... 378.25
... 379.25
... 380.25
... 381.25
... 382.25
... 383.25
... 384.25
... 385.25
... 386.25
... 387.25
... 388.25
... 389.25
... 390.25
... 391.25
... 392.25
... 393.25
... 394.25
... 395.25
... 396.25
... 397.25
... 398.25
... 399.25
... 400.25
... 401.25
... 402.25
... 403.25
... 404.25
... 405.25
... 406.25
... 407.25
... 408.25
... 409.25
... 410.25
... 411.25
... 412.25
... 413.25
... 414.25
... 415.25
... 416.25
... 417.25
... 418.25
... 419.25
... 420.25
... 421.25
... 422.25
... 423.25
... 424.25
... 425.25
... 426.25
... 427.25
... 428.25
... 429.25
... 430.25
... 431.25
... 432.25
... 433.25
... 434.25
... 435.25

MAGYAROK AMERIKÁBAN. A MUNKA VILÁGÁBÓL.

(E rovatban ingyen közlünk munkahíreket, melyeket az Egyesült Államok bármely részéből küldenek be hozzánk. Szeretnénk, ha minél nagyobb számban küldene be lapunknak olvasói híreket, hogy az a munkás magyar, aki munkáját változtatni akarja, ne költsön el pénzt hiába s ne törje magát hiabavaló utazással.)

Winburne, Pa. 1919 febr. 16. Tisztelt Szerkesztő Ur! Itten küldök két előfizetőt és a magamét. A lappal nagyon meg vagyok elégedve, mert valóban paratlan. A munkaviszonyokra vonatkozólag annyit írhatok, hogy egy kicsit rosszul megy a munka, de azt hiszem, hogy nem soká fog tartani, mert már is 5 napot dolgozunk egy héten. Igyekezni fogok minél több előfizetőt küldeni a jövőben. Maradok tisztelettel.
Gulyás Ferenc.

McAdoo, 1919 febr. 18. T. Szerkesztő Ur! A munkaviszonyokra nézve azt írhatom, hogy bizony itt is csak 2-3 napot dolgozunk. Egyik mellettünk levő plez pedig teljesen lezárta. Sok itt a munkanélküli ember, a melyhez az járul, hogy a rablók nagyon garázdálkodnak. Késő este meg arra is kell vigyázni, hogy jó ruhát ne vegyünk fel, mert még abból is levették az embert. Bizony rossz világot élünk már itt is, nem csupán az éghazából.
Tisztelettel Kocsis János.

1919 febr. 18. Wainwright, O. Tisztelt Szerkesztő Ur! A munka igen rosszul megy, hetekint egy napot legfeljebb 2 napot dolgozunk. New Philadelphia körül pedig már néhány bányát is szüntette az üzemét.
Maradok honfisztelettel.
Tóth János.

(Több helyről azon értesítést kaptuk, hogy az ohioi szénbányákban igen rosszul megy a munka. A bányászok vagy sem mit vagy pedig igen keveset dolgoznak.)

ALAPKÖZSÉNTÉLÉS.

A pittsburghi katolikusok ünnepe.

PITTSBURGH, PA. — A pittsburghi katolikus magyarok nagy ünnepe lesz március 2-ikán, vasárnap. Ekkor fog végbemenni ugyanis az újonnan építendő templom alapkövének megszentelése, nagy egyházi ünnepség keretében. Az ünnepély felvonulással kezdődik, melyben a pittsburghi magyar egyetlek fognak részt venni testületileg. A menet a Scotch Bottomól indul el s végighaladva a Second Avenuen az Elizabeth Streetre, befordulnak a Lytle Streetre s a Hazelwood avenuen felmennek az ünnepély színhelyére.
Az ünnepélyes istentisztelet a Hazelwood Carnegie Library nagytermében fog végbemenni.

ZÁSZLÓSZENTELÉS

PITTSBURGHBAN.

A Petőfi Sándor Szövetkezet 32-ik osztályának ünnepe.

PITTSBURGH, PA. — Az Egyesült Petőfi Sándor Szövetkezet 32-ik osztálya Pittsburgban, Pa. minden tekintetben sikerült zászlószentelési ünnepélyt rendezett az elmúlt szombaton, február 22-én. Az ünnepély délután 2 órakor kezdődött, a Michodn az ünnepő egylet a Scotch Bottomban levő Marquette Hall előtt gyülekezett a megszentelésre váró új zászlóval. A menetben résztvett a 32-ik fiókon kívül a Verhovay Segély Egylet 277-ik, Pittsburgh South Sidei fiókjá, továbbá a Woodman of the World pittsburghi osztálya.
A menet élén a Duquesne-i Ifjúsági rézbánya haladt, Walter Péter vezetésével s így haladtak fel a róm kath. templomig, hol a zászló megszentelése ment végbe. A menet azután visszatért a Marquette Hallba, hol több beszéd hangzott el. A zászló keresztapja Arpássy Mihály volt, keresztanyja pedig öz. Gáll Mihályné volt.
Este táncmulatság volt a Marquette Hallban, melyen igen sokan vettek részt és pompás hangulatban mulattak éj-

tegség, azon keresztül lábal és a mikor az iskola növendékei megállott villamos előtt hamost egy kötömeg vetett véget életének. — Kvaszni János Gümör megye, Végteleki illetőségű volt.

LIBERTY BONDOKAT

veszünk készpénzt. Teljes árat fizetünk. Nyitva este 9 óráig. Alexander & Co. engedélyvel működő broker. Standard Life Bldg., 504 szoba, Corner Smithfield és 4-ik Avenue, Pittsburgh, Pa. (Febr. 13.)

MAJOR JÁNOS

a közönségt pittsburghi magyar ember, elvállal mindenféle MUFFOLÁST Pittsburgh és környékén. Keri a Magyarországi pártfogását. Címe 393 Irving Street, Pittsburgh, Pa. (Febr. 28.)

ZÁSZLÓSZENTELÉSI ÜNNEPÉLY.

A Kohányi Tihamer Egylet 24-ik osztálya egy amerikai zászlót fog felavatni 1919 március elsején délelőtt 10 órakor Twin Rocks, Pa. Ezen zászlószentelési ünnepélyre tisztelettel és tagtestvéri egyetértéssel tartásba érkekeben fisztelettel meghívom a környékbeli magyarságot, hogy az ünnepélyünket segítsenek nagyobb eredménnyel eltolteni.
Ezen díszes zászlószentelési ünnepélyen a zenét az egyesület hivatalos zenekara fogja szolgálni.
Husító italok és ételekről a rendezőség gondoskodik.
Minden munkás tagtestvéremet és az összes vidéki magyarságot festvéri szeretettel elvárom.
Tisztelettel Szűcs György elnök. Sötér Rudolf, titkár. Box 32, Expedit, Penna. (20, 27)

KÉRELEM

az összes tagtestvéreimhez és minden egyes tagjaihoz.
Igen tisztelt tagtestvéreim és osztálytrásaink, mink is mint más munkás szervezet, hogy a testvéri egyetértésünket szorosabban összehozhassuk és egyletünk a diadal útjára segítségül vezetni, ezen célból bontsuk ki munkás egyletünk ifju lobogóját. Tehát felkerem az osztálytestvéreimhez hogy akik a távollag miatt nem tudnak eljönni és a testvéri részvéteket meg akarják osztani velünk, tehát bármely osztálytól szívesen fogadjuk, ha legalább is egy zászlószógot örökítenének meg zászlóink rudjában. A jelenlegi szentelésünkön a zászlószó beverés nem történik meg, mert az idő rövidsége miatt nem érkezhettek meg ezen ünnepélyre, tehát egy másik ünnepélyünkön azaz husvét másodnapján történik. Minden osztály tagtestvérem a következő címre legyen szives küldeni: Sötér Rudolf, titkár, Box 32, Twin Rocks, Pa.
Az egylet megbízásából Szűcs György, elnök. (Márc. 27.)

HALÁLOS AUTÓ ELGÁZOLÁS

A hét éves OláhLajost egy gépkocsi halálra gázolta McKEESPORT, PA. Tragikus halált halt a második utca lakó öz. Oláh Lajosné 7 éves Lajos nevű fia az elmúlt hétfőn, midőn iskolából haza igyekezett.
A mint az iskolás gyermekek hazafelé indultak az ötödik utcai polgári iskolából, a hova a 7 éves Oláh Lajos is járt, kezesül igyekezett a tulsó oldalra, de úgy utcai villamos elzárta az utat előtte a megállásig, ezt az alkalmat használta fel a kis Lajos, hogy előbb átjutthasson s ez okozta a halálát is, amint azt a nagybátyja, Molnár József elmondotta.
Ugyanis a mint a megállott villamos előtt haladt át egy sokan ismerték. Igen jó munkás volt, egy kis otthon is szerzett Adenán. Kvaszni János 55 évet élt. Az elmúlt november és december hónapban nagyon meggyötörte a járványos be-

tegség, azon keresztül lábal és a mikor az iskola növendékei megállott villamos előtt hamost egy kötömeg vetett véget életének. — Kvaszni János Gümör megye, Végteleki illetőségű volt.

KERESZTELŐ.

McKEESPORT, PA. Deák Gyula, Cseged, Szatmár megye és neje született Bátyás Anna Mátya, Ugoesa megyei származásu szülők gyermekeként az elmúlt vasárnap a magyar gör. kath. templomban Mihály és János névre keresztelték meg. Keresztszülei Szabó József és Tatar Rózsika voltak.

ÜZENETEK AZ ÓHAZÁBÓL.

Pittsburghban a Veres Kereszt irodájában, 401 Union Arcade Bldg. levele van Trakka Jánosnak. Nem adott be pontos címet s így levelet nem lehet kézbesíteni. Menjen az irodába s megkapja az óhazai üzenetet.
A Veres Kereszt irodája felkéri egyszersmind Tamás Károlyt, kinek címe 100—11th St. South Side, hogy fáradjon el a Union Arcade 401 szobán alá, a hol bővebb felvilágosítást akarnak kapni tőle Tamás András felől.

HIREK A PITTSBURGHI REF. EGYHÁZBÓL.

Közi Kalassay Sándor esperes-lelkész. Egyháztanácsi gyűlés. Szépén látogatott egyháztanácsi gyűlés tartott ebben a gyülekezetben. A gyűlésnek a legfőbb tárgya volt a sorsolási és színeloadásról való-leszámolás. A sorsolásban résztvett egyének 4200 dollárról számoltak be. Még kint van 39 dollár és 80 cent. A szerencsés nyeltes a G Series 31-ik számú jegy volt, a melynek tulajdonosa, ifj. Bodák Mihály a házihelyet vizsgálta az egyházhozsegnek. Előjáráságunk szívesen mond köszönetet a szép adományért, a mely mindenkor példadót es lekedet marad. A színi előadás bevétele volt 278.75, kiadás 125 dollár. Így a maradvány 153 dollár 75 cent. Ez azonban egy pár dollárral még növekedni fog, mert pár helyen még van kint jegy. Elhatározta egyháztanácsunk, hogy a temető vasárlásra irányuló régi határozatot, ha alkalmas helyet talál, végrehajtja. Pittsburghban a nagy halálozásnak az idején megtörtént az, hogy alig tudtunk sírhelyhez jutni s az is megtörtént, hogy a temető or nem akarta bevárni a gyászolókat, hanem elföldelte a koporsókat, mielőtt a villanyoson jövő életvi tagok odérkeztek volna. Ezért van szükség temető vasárlásra. Kimondotta az egyháztanács, hogy az amerikai-sajtó céljait szolgáló előadásokra, tanításokra, iskola helyiségét díjtalanul engedje át s maga is megtesz minden lehetőet arra, hogy a cél sikerüljön. Miután meg a színeloadás rendezőinek, szereplőinek a közreműködőknek és az előadónak megjelenésüknek köszönetet mondott az előjáróság, a gyűlés berekesztett.

KERESZTELÉS, Gergely Sándor

és neje Szentmiklóssy Erzsébet leánya Emma és Szeréna névre kereszteltetett. Keresztszülei voltak: Ujvári Menyhért és Kedves Istvánné.
Halálozás. Hirtelen halál tá. Halálozás. Hirtelen halál tá. távozott el az élők sorából Köszegi Ignácné szül. M. Leányvári Juliánna a pennsylvaniai Nobelstonban. Temetését Kalassay Sándor esperes vezérelte a múlt vasárnap délután nagyszámú közönség előtt. Szombaton reggel még beszélt a tejes emberrel s alighogy belepélt a szobába: összeesett s többet nem is tért magához. Bizony jó, ha az ember rendbe tartja dolgait!

MÁRCIUS 15-KÉNEK MEGÜNNEPÉLÉSE.

Március 15-kének megünnepélése. Március 15-kének a megünnepélése most nagyobb és pártansolóbb kötelesség, mint bármikor ezeltett. Ezért a mi egyházunk is ünnepelet rendez március 16-ikán, a melyre már előre felhívjuk a magyarságnak a figyelmét. Gondoskodunk olyan kiváló amerikai szereplőkről, akik ismerik a magyar nemzetnek a nagy szolgálatait, a melyek a nyugat művelődése és előhaladása érdekében tett. Ezeket a szolgálatakat méltányolják mindenkörön.
Istentiszteletek. Vasárnap, március hó 2-ikán a következő istentiszteletek tartanak. 1. Reggel 10 órakor vasárnap iskolá. 2. D. e. 11 órakor rendes istentisztelet. 3. D. u. 3 órakor rendes istentisztelet RANKIN-ban, a hol a múlt alkalommal egy temetés miatt elmaradt gyűlés is meg lesz tartva. Kérjük az egyház tagjait és pártfogóit, hogy a fontos gyűlést ne mindnyájan jelenjenek meg. 4. DONORAN a rendes időben, este fél nyolckor lesz istentisztelet.
Bimbóhullás. Hat hónappal ezelőtt halt meg Alleghenyben Csatlós Pál, Trajmar Margit férje. Most az atyát követte a sírba Pál nevű fiacskája, a kit hosszas szenvedéstől velt meg a halál. A kisdó koporsó mellett a vallás ígéiben talált vigasztalást a korán övegyeségre jutott édes anyja és a szép család, a mely virágokkal borította el a koporsót.
Lelkész beiktatás. Td. Urban Endre a buffalo-tonawandai egyháznak új lelkesze március 9-ikén iktattatik be lelkeszi hivatalába. Az ünnepélyes szertartást Kalassay Sándor esperes fogja végezni. Előre is felhívjuk a társ egyházak tagjait s az egyházak pártfogóit, hogy a szép, ünnepeles alkalommal mindnyájan jelenjenek meg Isten házában. Buffalo-ban reggel és Tonawandán délután a szokott időben lesz az istentisztelet.

KÖMOLY INTELEM.

A Magyar Híradó előfizetőihez.
A Magyar Híradónak 508 olyan előfizetője kapott az utóbbi napok folyamán felszólítást, akinek lapja a közel multhban lejárt, vagy a közel jövőben fog lejárni. Hogy a mai nagy kiadás mellett mit jelent 509 hátralekos, aki csak egy kevesse is ismeri az amerikai lapkiadás terén uralkodó állapotokat, az tudni fogja.
Arra kéjük tehát hátralekosainkat s általában azokat, a kik felszólítást kaptak, hogy sziveskedjenek hátraleköseiket minél hamarabb beküldeni. A Magyar Híradó ma a legelősebb hetilap Amerikában s minden szerénytelenség nélkül mondhatjuk, hogy a legjobb, legartalmasabb. A Magyar Híradó előfizetőinek táborá az utóbbi időben nagy arányokban kezd szaporodni, s a midőn mi szeretettel köszöntjük az "ujjakat", épen olyan szeretettel fordulunk a "régiekhez" is, hogy tartásnak ki mellettünk.
Lapunk színvonalát igyekezzünk állandóan emelni s két új rovattal gazdagítottuk rovatunkat mai számunkban is. Bátor és szókimondó harcot folytatunk az amerikai magyarság nagy és szent érdekeiért s az a tisztességgel és meggyőződéssel akarunk továbbra is küzdeni minden nemes eszméért, mely irásainkat eddig is mindig jellemzte.

TARTSON KIN MELLETTÜNK LAPUNK MINDEN BARÁTJÁ.

mert szavunknak még nagyobb súlya lesz, minél nagyobb arányokban szaporodnak előfizetőink. Mi nem szívesen válnunk meg egyetlen előfizetőnkől sem, de a mai nehéz körülmények között nem lehet ingyen lapot küldeni. Küldje be tehát előfizetését mindenki minél hamarabb, hogy lapunk megszökjön kítás nélkül járjon a címére. Hisszük, hogy előfizetőinkben nem fogunk csalódni.

Ezessen elő a Magyar Híradó.

Előfizetési ára egy érve EGY DOLLÁR 50 CENT.

A MI BETEVŐINKNEK

Ma több pénzüik van a mi bankunkban, mint bármikor korábban a Savings Bank történetében.
Felül van \$6.500.000.00-on
A betevők 4% kamatot kapnak évente, mely március 1-én és szeptember 1-én esedékes.
Miért nem csatlakozik ön is a takarékos emberek egyikehez? Jöjjon hozzánk.
Egy dollárt is elfogadunk betét gyanánt.

Farmers Deposit Savings Bank

Fifth Avenue & Wood Street, Pittsburgh, Pa.
Keresse az itt ábrázolt kutya-fejet a bank ablakain.
4% kamatot fizet. Nyitva szombaton reggel 9 óratól este 9 óráig. Vannak hivatalnokaink, kik beszélnek és írnak az ön anyanyelvén.
TARTALÉK TÖBB, MINT 6 1/2 MILLIÓ DOLLÁR.

MÁMA JUVITO --- HOLNAP MINDEN JÓ!



Minék betegeskedik, mikor 3 cent arán megtalálja a biztos utat, a mely az egészséghez vezet.
Ha idegesség, gyomor vagy vesehajok gyötörk, ha általános gyengeségben, felfájásban, rossz emésztésben, székrekedésben, rheumában, hátfájásban, vagy álmatlanságban szenved, ha gyöngye az akarateréje, ha nem tud aludni, ha faradtak, kimerültek érzik magat, ne költse a pénzt ismeretlen orvosokhoz.
Küldje ne egy három centes levélben a címét s mi a forduló postával teljes 3 napi gyógykezelésre való

JUVITO

orvosagot küldünk önnek, anélkül, hogy ön bármire is kötelező magat velünk szemben. A Juvito tiszta, a természet ölen nőt füvékből és eső nével.
Címünk: JUVITO LABORATORY South Hill Branch 9 PITTSBURGH, PA.

Fizessen elő a "Magyar Híradó"-ra.

AZ ÖN PÉNZE BIZTOS EZEN BANKBAN.

Az Egyesült Államok kormányá tiszteletben tart minden magán jogot, egy saját polgárait mint a külföldi államok alpolgárait. Semmi körülmények között nem foglal le bankbetéteket vagy más magán tulajdot, a melyhez a nemzetközi szabályok és ezen ország törvényei nem adnak jogot.
Tartsa pénzt e bankban, a hol biztonságban van.

MELLON NATIONAL BANK

KÜLFÖLDI OSZTÁLY. 411-413 FIFTH AVE., PITTSBURGH, PA. BETÉT \$100.000.000 FELCL.

CHO-EC

Az egyedüli orvosag JÓTÁLLÁS MELLETT a férfi nembetegségek ellen. — Akar öreg, akar elhanyagolt az ön betegsége, ez azonnal meggyógyítja. Írjon azonnal rozleteteket teljes bizalommal.
PAUL CHOWANEC
634 Maple Avenue, JOHNSTOWN, PA.

FEBRUÁRI BUTOR KIÁRUSÍTÁS ROSENBAUM ÁRUHÁZÁBAN.



\$39.75
Ezen rendkívül csinos ebédli szekrény — angol Mahagonyból készítve, gyönyörű formájú van. Olyan butordarab, mely minden otthonnak díszére való.
\$12.75 KIHUZHATÓ ASZTAL. Februári leszállított ár. Finom tölgyfából készítve. 10 lábnyira kihuzható.
\$14.75 TÖLGYFA SZEKRÉNY. Februári leszállított ár. Tükörűveg — 3 nagy fiók — deszka tető.

THE ROSENBAUM CO.

THE STORE AREAS IN THE CITY AREAS. Ready Discount Stamp Redeemable in Merchandise or Cash. PITTSBURGH, PA.

A TE
HOGYAN REALTY
PITTSBURGH
nak, a min módját találásból jön több jövedelmű dolgozó és vesen leny ha/mohó pe ota csak be naplopó dol mindenféle kel bolondi vel verejté őket, míg h kás bizalmá Miként petést hozz elő hiénák lon és mód ban az, hog fal, hiába akad szerez lehet foszta azonban em vezzik Am gyakran se az a munk van a legt mégis végz zódik a lell kell dolgoz za az idege Lehet-nyilik a sz hogy nem a rettenete mindig esz ezel veszik alkalmon, hogy aztán jöjjon rá, melyet éve Mi tehát a pott és ki megértene lik a keze koldussá és családját. Iyedni a sá tól pedig: A kón kokkel val telkeket, a ni róla, h teni s azu ákerenkin dollárja v majd le le melyet a ügyes ügy ri. Csakis pár eszten cölkezek. milyen sze is jut a pi A tel ma is. Pé tékü meg minden m ségben, m tak bőre közlünk s nyelvü lap
Pittsb
-WAS scher Gyu Pa., akik tézték az és Peter jelentőne A vá adták fo dollárt fo költségeit A vá baum F. volt a sze hol autor tak nekik lében fel később k más meg Azok roltak úg len még tették a meg, hog dezték az

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

A TELEK ELADÁSOK TITKAIBÓL.

HOGYAN DOLGOZIK A PITTSBURGHI IRON CITY REALTY COMPANY? — A VISSZAFIZETETT VÉTEL-ÁRAK. — MÁS KÁRÁN TANUL AZ OKOS.

PITTSBURGH, PA. — A hirtelen való meggazdagodásnak a minden áron való pénzszerzésnek egyik igen sikeres módját találták ki azok, akik nem azt nézik, hogy milyen forrásból jön a pénz, hanem akik előtt az a fontos, hogy minél több jöjjön. Már pedig jöhet-e több pénz, mint a keservesen dolgozó és keveset tanult bevándorlótól, akinek a börtön is szívesen lenyúznák a lelkiismeretét és mindenrekesz embereket, ha möhög pénzszerzésük nem nyerhetne másként kielégítést. Miféleképpen a bevándorolt van Amerikában, van hiéna is és ezek a naplopó dologtalanok, a becsületes munkától irtozó becsületes mindenféle képtelen, szeméremzett hazugságokkal telt mese-kel bolondítják a nyomorult bevándorlót, ki testével és lélekkel verejtékezik a mindennapi kenyerért s addig bolondítja őket, míg belopódnak a jöszivü, mit sem sejtő szegény munkás bizalmába és aztán kifosztják, valóságos kirabolják őket.

Miként a tenger mélységéig végtelen s mindig újabb meglepetést hozhat a világra, ép'olyan végtelen a bevándorlótakon élő hiénák ravaszága és gazsága is, akik a legkülönfélébb utakon és módokon fosztogatják ki őket. A legjellemzőbb a dologban az, hogy hiába szolgál a mindennapi élet elrettentő példaképe, hiába írják meg az újságok a hiénák gaztetteit, mindig akad szerencsétlen bevándorolt, akit el lehet bolondítani és ki lehet fosztani verejtékkel összerakott dollárjaiból. Meg van azonban ennek is a maga magyarázata. A bevándorlótak milliói végzik Amerikában a legnehézebb, legbaromibb munkát. Igen gyakran sem az erejével, sem a képességeivel nincs arányban az a munka, melyet a bevándorlótak végezni kell. Tudatában van a legtöbb esetben, hogy az a munka neki ártalmas. És mégis végzi. Gyakran összetörik a munkában a teste megtépázódik a lelke, de az a tudat, hogy őrégbe napjaira kevesebbet kell dolgoznia, nem kell oly rettenetes igát húznia, megacélozza az idegeit és képesek teszik az újabb munkára.

Lehet-e csodálkozunk az ilyen szegény emberen, ha megnyílik a szíve s kiönti a lelkét az előtt, aki azzal jön eléje, hogy nem kell már rövid idő múlva oly keservesen dolgoznia, a rettenetes robotlásnak vége szakadhat korábban is. A hiénák mindig csillogó jövőt varázsolnak a bevándorolt munkás elé és ezzel veszik le lábáról. A nyomorult bevándorló kapva kap az alkalmon, azon reményben, hogy a robotlásnak vége szakad, hogy aztán arra a megdöbbentő, végtelen lesújtó tapasztalatra s jőjön rá, hogy meg abból a kis szegénységéből is kifosztották, melyet évek iszonyú fáradsággal ellátott munkájában szerzett. Mi tehát a legtöbb esetben meg tudjuk érteni a rutul becsületes és kijátszott szerencsétlen bevándorlót, de nem tudjuk megérteni azokat a lelketlen bitangokat, akik boldogan dörzsölik a kezüket és örömlől repes a szívük, midőn egész életre koldussá és szerencsétlenné tesznek egy bevándoroltat és egész családját. Hogy őket megérthessük, nekünk is le kellene sülyedni a sárba, a pocsolóba, a mélységbe, a hol ők állanak. Ettől pedig minden jó halandó mentse meg az Isten.

A könnyű pénzszerzésnek egyik igen alkalmas módja a telekkel való spekulálás. A számítási igen egyszerű. Megvenni telket, ákerenkint 10—20 dollárért, parcelláztatni elmondani róla, hogy az acéltröszt óriási gyárat fog rövidesen oda építeni s aztán eladni az értéketlen telket 600—2000 dollárért ákerenkint: ugy-e ez egyszerű és könnyű üzlet? Akinek ezer dollárja van, az már belefoghat. Mert ha a telek drágább is, majd le lehet annak a vételárát törleszteni abból a pénzből, a melyet a szerencsétlen bevándorlótak fognak befizetni. Csak ügyes ügynökök kellene hozzá, ezeket pedig mindig lehet kapni. Csakis így lehet megérteni, hogy olyan emberek, akiknek pár esztendővel ezelőtt alig volt jó ruhájuk, ma százakkal rendelkeznek. Ugy-e hogy a bevándorolt jó üzleti anyag? Ugy-e milyen szépen meg lehet töltszteni rajtuk? Még az unokáknak is jut a piszkos pénzből!

A telekspekulánsok főszékhelye mindig Pittsburg volt s az ma is. Pennsylvania bevándorlójait érte mindig az a kétes értékű megtiszteltetés, hogy az ő börtök akarták először lenyúzni, minden más állam bevándorlójait előtt. S abban a mely sötétségben, mely azon üzleteket borítja el, melyeket a bevándorlótak börtökére köntek, egy kis fényt vet azon tudósítás, melyet itt közlunk s mely a Canonsburgi "The Daily Notes" című angol nyelvű lapban jelent meg. A tudósítást szösz szerint közöljük.

HAMIS JOGCIMEN ELADOTT TELKEK.

Pittsburghiak elrendezték azon feljelentést, melyet két bevándorolt tett ellenük.

WASHINGTON, PA., február 20. — Kepecs Jenő, Fleischer Gyula és Greenbaum F. Vilmos, mindnyájan Pittsburg, Pa., akik Iron City Realty Company név alatt társultak: elintézték azon feljelentést, melyet a Cecil-ben lakó Mat. Markovics és Peter Galaska tettek ellenük s elintézték akként, hogy a feljelentőknek egyenként 600—600 dollárt fizettek.

A vádlottak ellen az volt a vád, hogy hamis ürügy alatt adták el telkeket a vádlóknak. A vádlók mindegyike 600—600 dollárt fog kapni s a vádlottak azonkívül fizetik a törvénykezés költségeit is.

A vádlottaknak, t. i. Kepecs Jenő, Fleischer Gyula és Greenbaum F. Vilmosnak telkük van Youngstown, O. környékén. Az volt a szokásuk, hogy a bevándorlótakat Youngstownba hívták, hol automobilon vártak rájuk s gyönyörű épületeket mutogattak nekik, azon hozzáadással, hogy a telkek ezen épületek közelében fekszenek. A bevándorlótak vásároltak telkeket, midőn később kiderült, hogy a telkek nincsenek Youngstownban, sőt más megyében fekszenek, mint Youngstown.

Azok az emberek, akiknek az a feladatuk, hogy a bevándorlótak ügyeit szemmel tartás, midőn értesültek arról, hogy milyen módon fosztogatják ki a bevándorlótakat, azonnal megjelentek a törvényes lépéseket. A vádlottak azonban nem várták meg, hogy a bűnügy tárgyalásra kerüljön, hanem önként rendezték az ügyet.

Meghívó.

A Scrantoni Magyar Munkás Betegsegélyző Egylet 3-ik Osztálya, Homestead, Pa. 1919 március 1-én, szombaton este, a Turner Hallban, 5th Ave. nagy és fényes FARSANGI BÁLT rendez, melyre Homestead és vidéke magyarságát tisztelettel meghívja és szeretettel várja. A Rendezőség. — Kezdeté este 7 órakor. Belépti díj férfiaknak (a hadi adóval együtt) 55 cent, nőknek (a hadi adóval együtt) 30 cent. — A tiszta jövedelem az osztály pénztárának gyarapítására fordítatik. A zenét a vidék legjobb zenekara szolgáltatja. Huszárkóról gondoskodva van.

MULATSÁGOK NAPTÁRA.

MÁRCIUS 1.

A Scrantoni Magyar Munkás Bs. Egylet 3-ik osztálya, Homestead, Pa. A Turner Hallban fényes FARSANGI BÁLT rendez. Kezdeté este 7 órakor.

MÁRCIUS 1.

A Braddocki Erzsébet Királyné Magyar Női Bs. Egylet a Turner Hallban nagy SAPKA BÁLT rendez. Kezdeté este 7 órakor.

MÁRCIUS 1.

A Verhovay Segény Egylet 172-ik osztálya, Leechburg, Pa. FARSANGI BÁLT rendez az Árpád Hallban. Kezdeté este 6 órakor.

FERBUÁR 27 ÉS MÁRC. 2.

este fel nyolckor a pittsburgh-hazelwoodi magyar műkedvelőkör a Hazelwood Ave. és Chatsworth St. sarkán levő Carnegie Library színterében színelőadást tart. — Mind két estén színré kerül Nedvák Ferenc eredeti négy felvonásos vígjátéka a Szerencsétlen vetélytársak. Belépti díj ára első három sorban 75 cent, a többi sorban 50 cent. Gyermekdíj 15 cent.

MÁRCIUS 1.

A Woodman circle 149-ik Magyar Női-osztálya, Pittsburg, Pa. nagy FARSANGI BÁLT rendez, a Marquette Hallban, (4322 Second Ave.) Kezdeté este 7 órakor.

MÁRCIUS 1.

A Verhovay Segély Egylet 170-ik osztálya, Medina, O. nagy FARSANGI BÁLT rendez. Kezdeté este 8 órakor.

MÁRCIUS 1.

A Verhovay Segély Egylet 66-ik osztálya New Castle, Pa. a Szász Hallban fényes FARSANGI BÁLT rendez. Kezdeté délután 2 órakor.

ÁLARCOS RABLÓK GARÁZDÁLKODÁSA.

McKEESPORT, PA. — A betörések és utónállásoknak a legvakmerőbb példája az alábbi eset, a mely a Strawberry Street 123 számú magyar burdos háznál történt szombaton éjjel három óra tájban. — A mint a házbellek lefűdték, két álarcos rabló az ablakon bement és revolverrel

Ugy hiszik, hogy ezen két eset rendezését sok más hasonló eset rendezése fogja követni.

Eddig szól angolnyelvű lapjaink tudósítása. A Youngstown környékén végbement családsokról nekünk már hónapok óta van tudomásunk. Connellsville vidékéről járt benn valaki Pittsburgban, hogy bűnvádi feljelentést tegyen a Kenes, Fleischer és Greenbaum cég ellen. Akkor olyan értesítést kaptunk, hogy mintegy 70 magyar van Connellsville vidékén, a kiket becsaptak avval a mesével, hogy az eladandó telkek Youngstown mellett vannak. Ugy tudjuk, hogy több magyar-nak visszaadták a vételárát vagy annak egy részét.

Ha talán volnának olyan magyarok, akiket szintén becsaptak s a kik vissza akarják a pénzüket szerezni, írjanak nekünk s mi megteesszük a törvényes lépéseket, hogy minden honfitársunk pénzéhez juthasson. Ujabban pedig ismét arról értesítenek bennünket, hogy telekhiénák jártak Springdaleon s Ohioban fekvő telkeket kínáltak eladásra. Nem tudjuk, hogy melyik telekkeladási iroda kelték ki a kínált eladásra. De hogyha valaki ezen cikk elolvasása után is arra határozza magát, hogy telket vegyen, úgy az magára vessen, ha becsapják.

A Kepecs, Fleischer, Greenbaum cég irodája egyébként Pittsburgban a Magee Bldg.-ben van.



A „BIG STORE” LEGNAGYOBB ÁRLESZÁLLÍTÁSA FÉRFI KABÁTOKBAN.

tok, rövid nagy kabátok — sok alkalmas TAVASZI és ŐSZI használatra. — KUPPENHEIMER NAGYKABÁTOK IS BELEZÁMITVA. — Minden nagyság, rendes test tartású, alacsony, magas és széles vállnak részére

Minden szőrme galléru és szőrmevel bélelt NAGYKABÁT EGY-HARMAD ÁRLESZÁLLÍTÁSSAL.

Mielőtt vásárol, menjen be a MAGYAR OSZTÁLYBA, mely a Basementben van az 5-dik Avenuei bejárattal jobbra.

ESTABLISHED 1871 KAUFMANN'S "THE BIG STORE" 57 AND SMITHFIELD & DIAMOND STS. PITTSBURGH, PA.

Szabadon választhat óriási raktárunk összes télikabátjaiból.

NAGYKABÁTOK, Richard Austin által Londonban készített kabátok. Ulster viharkabátok, Ulsterettek, konzervatív Chesterfield kabátok, teshez álló felsőkabátok, egyes és kettős kihajású kabátok, box kabátok, Raghan felsőkabátok, rövid nagy kabátok — sok alkalmas TAVASZI és ŐSZI használatra. —

\$25

A BIG STORE MAGYAR OSZTÁLYÁNK tolmácsai rendelkezésre állnak Önnek a becsatlásaidnál.

Ne küldjön be pénzt előre.

CSODÁS ÓRA.

HAT MUTATÓJA VAN.



- 1 — mutatja az órát
2 — mutatja a percekét
3 — mutatja a másodpercekét
4 — mutatja a hét napjait
5 — mutatja a hónap napjait
6 — mutatja a hónap neveit
7 — mutatja a holdváltozásokat.

A lecsodálatosabb. Ezen óra tulajdonosának nem kell másra. Csak 15 kell némi s megmutatja nemcsak az órát, hanem a másodpercet, hanem a hetet és hónap napjait s holdváltozásokat is. Valóban csodás. Tíz éves kora van az órának s mégis 16. Pontosan mutat s 20 év múlva mutat. Ezzel leolvashó s 16. dollar, de rövid ideig 85-90-ért áruljuk, sőt ezen órával együtt adunk egy gyönyörű aranyfűzőt is, melyet 10. dollarért árulunk. Ha nem kerülné ezt a pénzt előre, hanem a mi visszatérő pénzt. Ön nem költözött semmit s még így is a gyönyörű, melyet minden óra az. Lehet, hogy valamelyik barátja már ilyen órával vásárolt, mondja meg tehát neki árunkat, mielőtt feljebb emeljük. Ne halogasson, hanem írjon azonnal!

UNION WATCH CO. Dept. 721. 1016 MILWAUKEE AVE. CHICAGO, ILLINOIS.

Nem adóztatja meg a farnot, hanem a farmernek tisztá a jövedelmét; nem adóztatja meg a mühelyt, hanem csak a tulajdonzó vagy alkalmazottjának jövedelmét; nem adóztatja meg a házakat, hanem a háztulajdonosnak tisztá jövedelmét; nem adóztatja meg a bankban elhelyezett megtakarított pénzeket vagy értékpapirokat, hanem csak az azok után járó kamatot.

A jövedelmet a következőképen kell megállapítani: Számítsa ki, hogy mennyi munkabért vagy fizetést kapott 1918-ban; mennyi volt a jövedelme foglalkozása, mestersége, üzlete vagy egyéb munkássága után; mennyi jövedelme volt lakbér, kamat, osztalék vagy más foglalkozása révén.

Felbújti áldozás. A Brownsvillei, Pa. és Vidéki Református Egyházban a Jézus Krisztus szünetében emlékeztetőre március 9-ikén délelőtt 10 óra 15 perckor kezdődött istentisztelet keretében ürvacsoraosztás fog tartatni, a mely szent alkalmatosságra a helybeli és környéki hívek ez uton is meghívjuk.

A JÖVEDELMI ADÓTÖRVÉNY.

A jövedelmi adó, melyet az Egyesült Államok kormánya most szed be, nem adóztatja meg a farnot, mühelyt vagy házat. Nem adóztatja meg a takarékbetétet. Liberty Bondokat vagy egyéb értékpapirokat. A jövedelmi adótörvény kizárólag az 1918-ik évben elért tiszta jövedelemre vonatkozik.

CANONSBURGI KÉPVISELŐNK.

Értesítjük Canonsburg, Westland, Manfield, Midland magyarságát, hogy lapunk képviselője GALÓ JÓZSEF ur

vállalta el, ki fel van jogosítva arra, hogy előfizetéseket felvegyen és lapunk nevében nyugtázza.

A MAGYAR HIRADÓ kiadóhivatala.

MAGYAR HIRADÓ

Felelős szerkesztő és tulajdonos: TARKANYI BELA.

Telephone, Bell phone: Hazel 466 R. 4805 SECOND AVENUE, PITTSBURGH, PA.

HUNGARIAN HERALD

THE LARGEST HUNGARIAN WEEKLY IN UNITED STATES. ISSUED EVERY THURSDAY.

Subscription rate one year \$1.50. 4805 SECOND AVENUE, PITTSBURGH, PA.

Editor and Publisher: B. T. TARKANYI

Telephone, Bell phone: Hazel 466 R.

Entered as Second Class Matter May 4, 1909 at the Post Office at Pittsburgh, Pa. under the Act of March 3, 1879.

AZ AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG VALÓSÍTSA MEG A MAGYARSÁG TERVEIT.

Ujabb próbálkozás helyett térjünk vissza a magyarság tisztamultú intézményéhez.

A szakadatlanul egymásra torló események kétségkívül arra a meggyőződésre juttattak az amerikai magyarságot is, hogy soha sem volt idő, amikor az együttes munkálkodásra annyira szüksége lett volna az amerikai magyarságnak, mint épen most.

Annnyit ma már mindenki lát, hogy a legujabb ilyenek készült szervezet, a Végrehajtó Bizottság kialakítása nem a legrosszabbak. Regi dolog, hogy a lekedés különösen a magyaroknál csak a legelső időkben szokott nagy lenni s azután lassankint megszűnik.

Központi egységes szervezetre tehát szükség van s ezt a nép is nagyon jól tudja. Mi lehet hát az oka annak, hogy a Végrehajtó Bizottság ügye olyan hideg és teljesen közönyös fogadtatásra talál a magyarságnál?

A másik ok a népnek az a bizalmatlansága, hogy nagyon sok ilyen mozgalmat látott már megbukni vagy esedékes elaludni. Hogy a régebbiekről ne beszéljünk, elég ha megemlítjük az összes egyetlek nagybizottságát és a Hűségligát. A mikor a nép azt látja, hogy akármibe is vágta a fejszéjét, minden kísérletezése balsikerrrel végződött, nem csoda, ha bizalmatlansággal vagy közönyösséggel fogadja az újabb próbálkozásokat.

az amerikai magyarságnak ilyen testülete s ez az Amerikai Magyar Szövetség.

Sajnos, ez a kijelentés amolyan fölfedezés számba megy, mert az amerikai magyarság körében ezt a Szövetséget divatba jött elfelejteni. Hogy még jobban elfelejtették az utóbbi időben, az is a Hűségliga érdeme. Emlékszünk rá jól, hogy 1917-ben a Szövetség olyan sikeres nagygyűlést tartott, a melyre nem igen volt példa még a történetben. Miden jel azt mutatta, hogy új korszak, új élet kezdődik a Szövetség életében, mert a magyarság már akkor igen érezte azt, hogy milyen szükség van rá s mintha lelkiismeretfurdalások közepette azon a nagygyűlésen kezdte volna meg maga a magyarság annak a közönyösségnek jóvátevését, amit a Szövetséggel tanusított évek hosszú során át.

Hiába volt azonban ez is: jött Konta Sándor a Hűségligával, könnyedén félretolta az egész Amerikai Magyar Szövetséget s annyira odaült a helyére, hogy a Szövetségről megint megfeledkezett mindenki.

Ujabbon azonban beszélni kezdenek róla újra. A Magyar Híradó volt az első, amely a multkoriban a pennsylvaniai munkáskártalanítási törvény megjavítása érdekében inkább a Szövetséghez, mint a Végrehajtó Bizottsághoz fordult, leginkább azért, mert a Szövetség multjában már sok ilyen dolog előfordult s mindig meg is tette a mi tőle telhetett. Nem csalódtunk ezáltal sem, mert míg a Végrehajtó Bizottság a fülé botját sem mozdította meg maig sem (pedig a mi fölszóltásunk még január elején megjelent), addig a Szövetség azonnal megtette a megfelelő lépéseket és a magyarság részében eljutatta azt a kérést a pennsylvaniai törvényhozás elé, hogy az itt szerencsétlenül elhalt, nem polgarosult magyarok Magyarországon élő örökösei épen úgy részesüljenek a törvény által megígért kártérítésben, mintha itt élnek.

Ez is egy jele volt annak, hogy a Szövetség igenis él és szívet-lelékkel hajlandó a magyarságot dolgozni. Amikor tehát tételövevényünk körül, hogy hol van hát az a testület, a melyre a magyarság nyugodt lélekkel bízhatja a maga nagy ügyeinek intézését felmilio dollárak lezárása nélkül is, lassuk meg a még mindig élő és a maga idejének elővetelét nyugodtan váró Amerikai Magyar Szövetséget.

Ha ösztöket akarunk lenni magunkhoz, be kell ismernünk, hogy ez az egyetlen ilyen természetű intézménye a magyarságnak, a melynek multjában nincsen semmi titkolni és takargatni valója. Ez az egyetlen intézményünk, a mely valóban dolgozott is minden időben s mindent megtett, a mit a rendelkezésére álló eszközökkel megtehett. És hasztalan lett ennek a sorsa is tengődés, hasztalan akartak megőlni a közönyösség vagy a rosszakarat fejtveirevel, nem halt meg. S leginkább azért maradt életben, mert tiszta és munkás multja miatt nem lehetett csakugy egyszerűen elbanni vele. És szentül hisszük, hogyha a Hűségliga ki nem turja a helyéről, ma az Amerikai Magyar Szövetség minden tekintetben az volna, amivé a Végrehajtó Bizottság szeretne lenni, de nem tud. Akkor nekünk ma nem kellene a fulunk tövét vakargatva azt kérdeznünk egymástól, hogy ha sem a Hűségliga, sem a Végrehajtó Bizottság, kicsoda hát?

Ugy látjuk, hogy a Szövetséget nemcsak magunk akarjuk visszaállítani arra a helyre, a mely joggal megilleti, hanem sokan így kezdenek gondolkodni az amerikai magyarok között. A chicagói Magyar Tribune című hetilap például lényegében ugyanezeket mondja a Szövetségről s ha nem is mondja ki nyitán, hogy az előttünk álló nagy munkát a Szövetségre szeretne bízni, de a sorai közül ezt lehet kiolvasni.

A mi bennünket illet, a mi mondanivalóinkat ezekben foglaljuk össze:

A Végrehajtó Bizottság sehogysen tud zöldágra vergődni s az amerikai magyarság érdeklődését legesélyesebb mértékben sem tudta fölkelteni maga iránt, pedig már három hónapja megalakult. A idő rohanva fut tovább s ha azt az időt akarjuk megvárni, a mikor a magyarság majd lelkesülni fog a Végrehajtó Bizottsággal, nagyon könnyen megeshetik, hogy akkor már igazán nem lesz szükség semmiféle bizottságra. Az újságok megpróbálták, hogy egy kis szűcsre serkenték, mert az események senkire sem várnak, de hasztalan sürgettek. S ha a kezdetén így van, amikor a benne levőknek is legjobban kellene lelkesedni a dologért, mi lesz majd pár hónap egy esztendő múlva?

Nekünk pedig, amerikai magyaroknak, várakozunk nem lehet, nem hogy hónapokig, de hetekig sem. S a hiábavaló várakozás helyett legjobb lesz, ha az Amerikai Magyar Szövetséget kérjük föl a gyors cselekvésre. Ne adjon ős programmatok, üres bölcsekedéseket, hanem cselekedjék. Hogy mit kíván, mit óhajt az amerikai magyarság, azt utgis tudjuk valamennyien: szedje őket elő egymásután és tegyen meg mindent, amit tud, hogy végre valahára kikerüljünk ebből a tehetetlen tepsedésből.

Mozduljon meg s meglátjuk mindnyájan, hogy a magyarság bizalma újra feléje fordul.

FONTOS TUDNIVALÓK

A JÖVEDELMI ADÓRÓL.

A jövedelmi adótörvény nem oly egyszerű, hogy azt bárki megérthesse. Ennek fő oka az, hogy a jövedelmi adó új dolog Amerikában és vagy száz, év óta nem csak hogy nem fizetett senki ilyen adót az országban, hanem nem volt szükséges, hogy egy bonyodalmas jövedelmi adótörvényt magyarországon. A kormány pénzt kér tőlünk, mert szüksége van rá, hogy a háború és léke költségeit fedezhesse és ezért jövedelmünket is adó alá kellett venni.

A jövedelmi adó különbséget tesz letelepült és nem letelepült idegen között (Resident and Non-Resident Alien), miután kétségkívül méltányos, hogy az idegen, aki csak rövid időre jön az országba és vissza szándékozik térni szülő hazájába többet fizessen adó fejében, mint az az idegen, aki itt marad, adót fizet és eleget tesz egyéb kötelezettségeinek, ugy a várossal mint a kormányval szemben.

TESTVÉR! -- IDE FIGYELJEN! TARTOZIK-E MÁR VALAMILYEN EGYLETBE? NEM? ÉS MIÉRT NEM? Azt mondja, hogy egészséges, hogy dolgozik, hogy van pénze, nem szorul senki segítségére. De jutott-e valaha eszébe, hogy mi lesz vele, ha megbetegszik, ha majd nem bír dolgozni, ha hónapokig fogja az ágat nyomni, vagy ha örökre nyomorékká lesz valamely szerencsétlenség folytán?

NE DOBJA EL ÖREG CIPŐIT LEGYENEK OLY TARTOSAK, MINT UJAK -- MINT E CANADAI TISZTE. Egy canadai tiszt, William Pemberton, a híres Princess Pat országból, mondta el, mily szívesen tette neki eszénél, melyeket kétszer talpaltatott csak. Ne dobjon el cipőket, amelyeket megjavíthat. Talpaltassa meg szíves, tartós Neolin-talpakkal. Minden cipőre vagy eszénadira meg tudja eszénálni. Ára nem több, mint más talpaké. Ne felejtse, hogy a Neolin-talpak tudományosan van kikészítve. Rugalmas, vízmentes és ellenálló. Uj épkéken minden formában láthatók. The Goodyear Tire & Rubber Company, Akron, Ohio készíti, ahol a Wingfoot sarkok is készülnek, melyekért jót állunk, hogy tovább tartanak, mint bármely más sarkok.

MAGYAR HIRADÓ... PITTSBURGH... 22-én, szomb... perckor na... történt a... vasutvonalo... színhelye a... zeleben fek... nos Junction... cagoba sza... ágazik a N... dó vonatok... tén, hogy... Keesporti h... vonaba... pályán hal... egy mozdor... vonattesten... pittsburghi... nan 11 óra... ni Chicago... A McKees... óránkint 4... séggel men... mozdony is... sasággal ha... A McKe... mozdonya... kocsija hal... lyatást Ke... a Chicagói... zett a mag... dony. Nem... dony elől, h... ez a viztar... erővel a M... vonat köcs... zésnek ered... a mckeesp... rom köcs... mely érint... dony vizta... közés ere... zette. A s... nem ott, h... nem mar... üveg vagy...

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

NAGY VASUTI KATASTRÓFA.

9 ember meghalt, 50 megsebesült.

PITTSBURGH, PA. Február 22-én, szombaton este 9 óra 15 perckor nagy szerencsétlenség történt a Baltimore és Ohio vasútvonalon. A katasztrófa színhelye a Greenfield Ave közelében fekvő, úgynevezett Junction volt, ahol a Chicagoba szaladó vasútvonal elágazik a New York felé szaladó vonatoktól. A dolog úgy történt, hogy a Pittsburgh-McKeesport helyi érdekű személyvonatba, mely a nagy nyorki pályán haladt, beleszaladt egy mozdony, mely a chicagói vonattal igyekezett be a pittsburghi főállomásra, a honnan 11 órakor szokott elindulni Chicagoba a személyvonat. A McKeesport-i személyvonat óránként 40 mérföldnyi sebességgel ment, míg a chicagói mozdony is a legteljesebb gyorsasággal haladt a pályatesten.

A McKeesport-i személyvonat mozdonya és podgyászszállító kocsija halad el csupán a pályatest keresztelésénél, midőn a Chicagói uttestről odaérkezett a magánosan rohanó mozdony. Nem maga a mozdony volt elől, hanem a viztartója s ez a viztartó szaladt bele teljes erővel a McKeesport-i személyvonat kocsiába. Az összeütközésnek eredménye az lett, hogy a McKeesport-i személyvonat három kocsijának azon részét, mely érintkezésbe jött a mozdony viztartójával, az összeütközés ereje valóságosan elmetasztotta. A személyvonat kocsiiban ott, hol az ülések voltak, nem maradt egyetlen ablaküveg vagy egyetlen darab fa-

rész épen. Természetesen nagy megrongálódott az egyedül haladó mozdony viztartója is.

A nagy katasztrófa után világmórházi híre futott s megindult a mentés. A mentők között első volt Érdeky Kálmán gyógyszerész, akinek gyógyszer-tára a katasztrófa közelében fekszik, továbbá Decker Jenő, fiatal magyar ember, ki a Penn ügyelő s aki a Wkomo sylvonia vasútvonalnál felügyelő s aki a szerencsétlenség idején Érdeky patikájában tartózkodott. Két orvos is érkezett hamarosan a nagy tragédia színhelyére, akik a sebeket kötötték be. Az összeütközés folytán kilencen életüket veszítették, 50-en pedig megsebesültek, de valószínű, hogy a sebesültek között több halálozás is lesz.

Hogy a szerencsétlenségért ki felelős, azt eddigéig nem lehetett megállapítani. A vonat-társaság alkalmazottjai egymást vádolják a tragédia bekövetkezéséért. Ugyanezen nap délutánján ugyanis egy kisebb természetű baleset történt annál a keresztelésnél, hol este a nagy katasztrófa ment végbe. Ennek a balesetnek komolyabb következménye nem lett, de mégis azt eredményezte, hogy a legközelebbi őrház vonatjelzője elromlott. Két embert állítottak tehát a kereszteléshez, akik lámpával adtak jelet a vonatoknak. Ezek az emberek azt mondják, hogy jelet adtak a chicagói uttestről jövő mozdonyoknak, hogy álljon meg, míg a mozdony futója azt mondja, hogy ő nem látott semmi fényt. A vizsgálat folyik, de még egyelőre nem lehet tudni, hogy milyen eredménnyel fog végződni. Ugy látszik, hogy az átkos gondatlanság, az em-

beri étellel való nem törődés legfőbb oka a nagy szerencsétlenségnek.

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel tudatom Homestead, Pa. és környéke igen tisztelt magyarságával, hogy szabóüzletemet 516 Heisel Streetre, Homestead, Pa. helyeztem át.

Kérem a tisztelt magyarság további szíves pártfogását.

Kiváló tisztelettel
PERÉNYI GYÖRGY,
férfi szabó
514 DICKSON ST.,
HOMESTEAD, PA.

ÉRTESETÉS.

Tudatjuk Akron, Ohio és környéke t. magyarságával, hogy lapunk képviselőt Papp Sándor urat szíves elvállalni, ajánljuk Papp Sándor urat a magyarság szíves jóindulatába és kérjük támogassák őt nehéz munkájában.

A Magyar Híradó kiadóhivatala.

OLTÁRSZENTELÉSEK.

A Homestead-i szt. Illés hitközségnek nagy és megnató ünnepélye volt február 16-án, vasárnap. Ekkor szentelte fel Holórsznyi Elek, kerületi esperes, a hívek adakozásából felépített gyönyörű fő- és mellékoltárt. Az egyházi ünnepélynel a egyház lelkesen, Szabó Miklóson kívül, több lelkes is segédkezett. A keresztelők tiszteletét az összes hívek töltötték be, akik hozzájárultak az egyház nagy kiadásaihoz. A bevétel ez alkalommal 745 dollár volt.

Annak a fontos és nagy munkának, melyet Szabó Miklós, ni, hogy-milyen eredménnyel fog végződni. Ugy látszik, hogy az átkos gondatlanság, az em-

mellékoltár. Az a tetterő és fáradozás, melyet Szabó Miklós lelkes kifejt, megérdemli a legnagyobb elismerést.

FÉNYES BÁL HOMESTEADON.

HOMESTEAD, PA. — A Homestead-i szent Illés hitközséghez tartozó ifjuság február hó 19-ikén, szerdán este, pompásan sikerült bált rendezett a Turner Hallban. A fiatalok meggett mindent a bál sikere érdekében s azon jól is érezték magat mindenki és jól mulattak. A mulatság tiszta jövedelme 412 dollár volt s ebből a nagy bevételből fogalmat alkothatunk arról, hogy mily sokan jelentek meg a bálon. Az összes bevétel 680 dollár volt. A kitünő zenét a duquesnei magyar fuvonézkar szolgáltatta, a közönség teljes melegezésére.

A bál rendezői voltak: Ifj. Koleszár János, Pásztor Bertalan, Pásztor Gyula, Katrinesák János, Koleszár Péter, Szavkó Béla, Szajbert György, Kacz János, Nahaj György és a hitközség lelkes, Szabó Miklós. A kitünő ételeket készítettek: Jedinak Istvánné, Koczka Istvánné, id. Koleszár Jánosné és Varga Andrásné. A virágok elrusításánál szorgoskodott Koleszár Boriska, Szavkó Mariska és Kohut Juliska; segédkeztek nekik Koczka Boriska, Cservak Ilonka és Zipály Mariska.

HALÁLOZÁS.

Takács József és neje közsémet Hazelwoodi, Pa. házaspár 3 hónapos fú gyermeküket elragadta a kéréhetetlen halál A temetés e hó 26-án ment végbe, több gyászoló közönség jelenlétében. A temetési szertartást Szabó Miklós homestead-i g. kath. lelkes végezte.

MUNKAVISZONYOK AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN.

A munkanélküliség terjedése. — 26 állam munkásfőléselet jelent.

Az Egyesült Államok Munkaközvetítő Hivatalának ma közzétett jelentése az alábbiakban ismerteti az ország munka viszonyait.

CONNECTICUT. A munkanélküliség egyre terjed. Bridgeport jelenleg 7000, és New Haven 6000 munkanélkülről tesz jeleltést. New Haven és Bridgeportban a munkanélküliek száma hetenként 500-1000-rel emelkedik. Norwich, Middletown, Derby, New London és Stamford hasonló érteimű jelentéseket küldtek Washingtonba.

MASSACHUSETTS. Worcesterben 6000 egyén keres munkát. Bostonban a munkanélküliek száma 2200-ról 2800-ra emelkedett. Az állam egész területén a munkanélküliség emelkedik.

NEW YORK. Albany kerületében, a mely magában foglalja Albany, Amsterdam, Gloversville, Schenectady és Troy városokat a munkanélküliek száma 5000-et tesz ki. Ez 1000-el több mint volt a múlt héten. Buffalo-ban 4000-el többen keresnek munkát, mint az elmúlt héten, ugy, hogy jelenleg 17 ezer munkanélküli egyént jelentenek. Syracuse és Utica városokban a munkanélküliek száma a munkanélküliség ugyszól van az állam egész területére kiterjed.

NEW JERSEY. A munkanélkülieknek a száma aránylag nem nagy ebben az államban, sőt a kereslet és kínálat körülbelül egyforma. Jersey Cityben még mindig vannak munkanélküliek.

PENNSYLVANIA. Pittsburgban bányászokat keresnek ellenben főléselet van napszámokban és félig képzett (semi-skilled) munkásokban. A napszámokban 5000-ot, a félig képzett munkásokban 2500-at tesz ki. Ugy Harrisburgban, mint Philadelphia-ban munkásfőléselet van. Erieben 2800 munkás keres munkát. Scranton vidékén nagy

számban keresnek bányászokat. OHIO. Clevelandban 65.000 egyén van munkanélküli, a mi 10.000-el több mint a múlt héten. Más városokban a munkanélküliség a következő: Akron 1500, Cincinnati 5000, Dayton 8000, Toledo 9000 és Youngstown 4500. A fenti számok jelentőségét emeli az a körülmény, hogy Akron nem jelzett munkanélküliséget a múlt héten, míg Cincinnati-ban a munkanélküliek száma csak 2000 (jelenleg 5000) és Daytonban 7000 volt (jelenleg 8000). A munkanélküliség az egész államban állandóan terjed.

MICHIGAN. Detroitban a munkanélküliek száma 33.999 tesz ki. A detroiti munkaviszonyokat énkén megvilágítja az a körülmény, hogy a munkanélküliség az elmúlt három hét alatt a következő méretekben emelkedett: 20.000, 25.000, 30.000 és 33.000.

WISCONSIN. Milwaukeeban, ahol a munkahelyzet aránylag kedvező volt mindeddig, most jelenti, hogy 10.000 munkanélküli egyén van a városban. Superiorban 1000 munkanélküli van.

MINNESOTA. Mineapolisban 5000 munkanélküli van, míg az elmúlt héten csak 4000 és az azelőtti héten csak 2000 munkanélküli volt.

ILLINOIS. Chicagóban aránylag jók a munkaviszonyok, hár az államban egyes helyeken munkanélküliség mutatkozik.

INDIANA. Az államban egyes városokban munkanélküliség van. Fort Wayneben 400 munkanélküli volt a múlt héten, míg jelenleg 500 munkanélküli emlit a jelentés. Indianapolisban 4400 munkanélküli volt az elmúlt héten és 4800 e héten. Evansville, South Bend és Terre Haute, mind munkanélküliséget jelentenek.

KANSAS. Kansas Cityben a munkanélküliek száma hetenként 100-al emelkedik.

MONTANA. Butteben a munkanélküliek száma 10.000-ról 7000-re szállott le.

DELI ÁLLAMOK. Kisebb munkáshányt jelentenek South Carolina és Virginia államok. Kiveva Richmond, Va., ahol 500 munkanélküli egyén van. Baltimore, Md., városban nehány hét előtt a munkáshány 7400-t tett ki, míg az most

csak 2.600. Nashville, Tenn. városában a munkanélkülieknek a száma 1500, míg a múlt héten 2000 volt. Louisville, Ky. városban még mindig kis munkáshány van. Hasonlóak az állapotok Wilmington, Del. városban.

A CSENDES OCEÁN MENTEN. San Francisco, Cal. két hét előtt jelentette, hogy 8000 egyén keres munkát s most jelenti, hogy csak 4000 a munkanélküliek száma. Oaklandban 1900, Portland, Ore.-ban 6500 és Seattle, Wash. városban 10 ezer a munkanélküliek száma. Los Angeles is nagy munkanélküliséget jelent.

ÉRTESETÉS

A Pittsburgi és Vidéki Magyar Református Segélyző és Egyházi Egyet Osztályaihoz.

Ezton is értesítjük az osztály tisztviselőket és tagjainkat arról, hogy a havi jelentéseket, betegségek jelentését KOVÁCS MIKLÓS, 1316 East St. N. S. Pittsburgh, Pa. új főkönyvelő címére küldjék addig is, míg az új borítékok és betegjelentő levelezőlapok ki lesznek küldve az osztályokhoz.

Az összes pénzek Eszlári András 2930 Harkums Alley, S. S. Pittsburgh, Pa., főpénztárnok címére küldendők.

Az osztály ellenőri jelentéseket T. Kovács György, 4805 Second Ave., Pittsburgh, Pa. főellenőr címére küldendők.

Hogy a segélyek kiutalásánál esetleges késések ne forduljanak elő, ajánljuk tagtársainknak, hogy a fenti címet megőrizzék.

Tagtársi szeretettel
HORNÁK ANDRÁS,
főelnök.
KOVÁCS MIKLÓS,
főkönyvelő.

Pennsylvania államban PARNÁ BALÁZS ur Vestaburg, Pa. fel van hatalmazva előfizetéseket és hirdetéseket felvenni s azokat jogerősen elváltatni.
Barna Balázs urat ajánljuk a magyarság szíves jóindulatába.

A PUPOS

vagy
A MAGYAR
DETEKTIVEK
KIRÁLYA

DETEKTIV REGÉNYEK.
DETECTIVE MAGAZINE.



Egyedüli magyar
Detektiv Regény-
tár Amerikában.
The only Hunga-
rian Detective
Magazine in
America.

No. 3. SZÁM.
Első évfolyam — First Year.
Pittsburgh, Pa., 1919 március 1.
EGY FÜZET ÁRA 10 CENT.

MEGJELENT A LEGSZEBB REGENY

3-IK FÜZETE. --- A regény címlapját itt közöljük teljes nagyságában.

Az első füzet fejezetei a következő címeket viselik: --- A KISÉRTETEK SZÁLLODÁJA --- A SZÁLLODA TITKAIBÓL --- BÜNTÉNY A 13-as SZÁMÚ SZOBÁBAN --- A DETEKTIVEK KIRÁLYA --- A PUPOS --- A NÉGYLEVELÜ LÓHERE --- A VÁRATLAN VENDÉG. A második füzet fejezetei: A GYÁSZRÚHÁS LEÁNY --- ÖRÖK SZERELM --- FÉNY ÉS ÁRNY --- A VILLA TITKA --- PÁLFFY KIRÁNDULÁSA. A harmadik füzet fejezetei: A FELEBREDÉS. --- FERENCZY KLÁRA DETEKTIV LESZ. --- A VILLA KRIPTÁJA.

Küldjön be 30 centet s megkapja mind a három számot egyszerre.

HUNGARIA KÖNYVNYOMDA

4803 SECOND AVE.,

PITTSBURGH, PA.

KIS HIRDETÉSEK

Kereset, ellátást nyer vagy keres, talált vagy elvesztett tárgyat, alkalmat nyerni (háztartási vagy magánalkalmat), eladót keres, bútorozott szoba, eladó utór s ház...

Feltűnő betűkkel szedett hirdetések agásora 10 cent. 14 agásor fér el egy ívben. Fekete betűkkel szedett hirdetések...

Egyleti és egyházi hirdetés ára két cent szavankint. Legkisebb hirdetés ára 25 cent. Feltűnő betűkkel szedett hirdetések agásora 10 cent. 14 agásor fér el egy ívben.

Bankár és hajógyárirodák, pénzügyi győgszerek s orvosok hirdetését, munkáskeresés gyárakba és bányákba, munkázóvezetők, írásgyan, telepítés, szeszies italok nagyban, gyárak, szabdalnak husz szög...

PRASCSÁK JÁNOS. A Greenfield Magyar Szalonnas. A népszerűség tanyája. 4014 SECOND AVENUE.

SANTAL HUGYCSÓ. Bántalmaknál gyógyulást talál. 24 ÓRA alatt. MIDY. INJECTION BROU. Az igazi gyógyszer. Gyors-Hatásos-Sikeres. FÉRFIJÁOK ELLEN. Minden győgszertárban.

Fizessen elő a Magyar Híradó. Egy évre 1 dollár 50 cent.

EGYLETI ÉLET.

FELHÍVÁS a Pittsburgi és Vidéki Magyar Ref. Segélyző és Egyházi Egy-let osztályaihoz.

Egyetünk összes tagjainak pontos címére van igen nagy szükségünk a lehető legrovidebb idő alatt, azért nagyon kérem a Jegyző Urat, hogy ezen címetek beszerezni és azt hozzám eljuttatni sziveskedjenek.

Az 1918 november havában eszközölt egy dolláros rendkívüli kivétel néháy osztályunk még nem szedte be és nem küldte be a főpénztárába, azért szeretettel kérem önöket, hogy ezen kivételt azon osztályaink nál, hogy még nem fizették be azt, legkésőbb a MARIUS havi gyűlésükön befizetni sziveskedjenek. Tekintettel arra, hogy a irányvos betegség következtében egyetünk tagjai közül igen sok a beteg, ezen egy dollár meg sem gözöltik a nagy kiadásokat, azért egyetünk a nagy megpróbáltatások alatt is pontosan teljesíti kötelességeit.

1919 január 26-ikán megtartott nagygyűlésünk határozata értelmében a hivatalos lapra minden tag köteles előfizetni az egy dollár kedvezményes díjat, viszont a lappal megkötött szerződés értelmében a lap az összes egyleti dolgokat díjtalanul közli. Ez szép kis pénz megtakarítást jelent egyetünk nek és már most is ajánlom, hogy a Magyar Híradóban megjelenő összes egyleti dolgokat kisérik önök figyelemmel. Sajnálattal jelentem P. Tóth János volt főpénztárosunk néjének elhunytát. Ezen haláleset után járó 25 centes kivétel sziveskedjenek a legközelebbi gyűlésen beszédni.

Hogy megkönnyítsük egymás munkáját, ezért itt külön is kimutatom, hogy mik a fizetendő illetékek: 1918 november havi rendkívüli kivétel \$1.00 Előfizetés a Magyar Híradóra \$1.00 P. Tóth Jánosné haláleseti segély —25

Első negyedévi tagsági díj —25 Márc. havi illeték —25

Összesen \$3.35

Egyben arra is kérem a Tisztelet Jegyző Urat, hogy ha osztályunk olyan tagjaink is vannak, kik a betegségyektel még nem kapták meg, vagy már hosszabb ideje betegek, engem erről értesíteni sziveskedjék.

Egy pár hétre beteltek, míg teljesen rendbe jövünk az összes dolgainkkal, így ha bizonyos dolgokban esetleg késünk, azért szíves elnézésüket kérem.

Azon reményben, hogy a közös célt való nagy munkánkban egymáshoz igazi tagtársi szeretettel és kölcsönös egykezetel fogunk munkálkodni, maradjunk tagtársi szeretettel

Hornyak András, főnök. Kovács Miklós, főkönyvelő.

JELENTÉS a Pittsburgi és Vidéki Magyar Református Segélyző és Egyházi Egylet osztályaihoz.

Tisztelet Tagtársak! Egyetünk január havi működéséről az alábbiakban van szívesem megjelentem jelentésemet:

Table with 2 columns: Bevételek, Kiadások. Lists various financial items and their amounts.

Table with 2 columns: Kiadások, Összesen. Lists various financial items and their amounts.

Table with 2 columns: Bevételek, Kiadások. Lists various financial items and their amounts.

Ezen kiadások a főtisztikár által 1919 február 3-án lettek kiutalva. Az ezek után érkezett igazolt segélyek és egyéb kiadások a főtisztikárnak február 19-én megtartott gyűlésen lettek kiutalványozva és azokat a február havi jelentésben fogom kimutatni.

A legtöbb kellemetlenség és az egyleti dolgoknál bizonyos mértékben való hátráltatása ideig onnan származik, hogy egyetünknek olyan anyakönyve, a hol a tagok pontos címei is nyilván tartatnak ideig nincsen. E célból minden osztályt és minden tagtársat ezután is meg egyszer felkerem, hogy az osztály jegyző urakhoz e célra leküldendő Kérdő Ivet pontosan és lehető legrovidebb idő alatt kitöltve hozzám eljuttatni sziveskedjenek. Így remélhető, hogy legközelebb két hónap alatt a pontos anyakönyvünk kész lesz, és ekkor az alapadatokból is elegendő mennyiségű adatot lehet majd felvenni.

Az osztály jegyző urak szíves tudomására kívánom adni, hogy a több helyről kért nyomatványokból, mi helyt azok elkészítésnek, valamint az új alapadatokból is elegendő mennyiségű adatot lehet majd felvenni. Jelentésem, szíves tudomásul vetelet kérvé, maradjon tagtársi szeretettel Kovács Miklós, főkönyvelő.

FELHÍVÁS. A Pittsburgi Református anyaegylet tagjaihoz.

Az elhunyt tisztelettel felkerjük a Pittsburgi és Vidéki Magyar Református Segélyző és Egyházi Egylet tagjait, hogy március 2-ikán, vasárnap délelőtt 10 órakor a református templom alatti gyűlésteremben gyűlekezni sziveskedjenek. Ugyanis innen fogunk menni testületleg, zászlók alatt a Scotch Bittomba, hogy részt vegyünk abban a menetben, mely a pittsburgi róm. kath. templom alapköszentelésére megy. Egyetünkkel a február 2-ik évülés óta hívták meg ezen kirúkolásra, így tehát ezen úgy a gyűlésen nem volt elő-

terjeszhető. Mivel azonban az alapköszentelés a pittsburgi magyarság életének egyik számottevő eseménye, nekünk magyaraknak vallás különbség nélkül kötelességünk katolikus magyar testvéreink ünnepején megjelenni. Kérjük egyleti tagtestvéreinket, hogy a februárban egyleti jelenetükkel felszerelve jöjjenek. Kérjük a glenwoodi osztály tagjait is, hogy velünk együtt jelenjenek meg a rukskoláson. Tagtestvéri szeretettel

Bazin István, elnök. Gáll István, jegyző.

FELHÍVÁS.

Felkerem az osztály ellenőrukat, hogy az ellenőri jelentéseket a havi gyűlés után 5 nap múlva legyenek szívesek hozzám beküldeni, hogy gyorsan és biztosan dolgozhassunk. Tagtársi szeretettel T. Kovács György, főellenő.

GYÁSZJELENTÉS.

Szomorodott szívvel tudatjuk, hogy a Leisenringi Első Magyar Betegsegélyző Egylet 13-ik osztályának egyik tagja, a Zemplén megye, Legyesbényi született Bató József egyleti tagtársunk 15 heti betegség után a Mount Pleasanti kórházban meghalt 1919 február 19-én. A temetési szertartást Connellsville, Pa.-ban 1919 február 20-án az unióntoni református lelkész, Harsányi Andor végezte. Temetésén jelen volt gyűléselőcsé, Bató András, távo levén, nem jelenhetett meg öccsére, Bató István, jelen voltak továbbá mostoha fiai Petruska István és Petruska János családjaival, gyászoló hitves felesége az özaházban és Bató Erzsébet leánya, ugyszintén mostoha leánya Róza és Petruska Imre fia, valamint számos rokonság itt is az Egyesült Államokban. Forai András, továbbá a 13-ik osztály zászlójával kopszója körül együttesen, Csúrkó János elnök, Kis István elnök, Hornyak János titkár, Gara István jegyző, Harga István beteglátogató, Szatmári Lajos altörő, azután Hartály Gábor, Kerekes Pál, Haller János, Brenner Imre, Lőka József, Csi-

der István Mária Máttyás és Hunyadi Lajos pénztárnok és a legutóbbi időben volt burdos gazdája Szabó István, Calumet, Pa. Danyi József zászlótartó, ki után sorrendben számos tagtársal kísértük az örök nyugalomra. Legyen örök álma csendes.

Koszorút helyeztek kopszójára Bató András, Szücs István és Kiss András.

ÉRTESETÉS.

A Leisenringi, Pa. Első Magyar Betegsegélyző Egylet 13-ik osztálya, Palmer Pa. kéri, hogy Bató József elhunyt tag után az egy dollár haláleseti illetéket a legrovidebb időn belül minden osztálytól a főpénztárba beküldeni sziveskedjenek. Maradjon tagtársi szeretettel Csúrkó István, a 13-ik osztály elnöke.

GYÁSZJELENTÉS.

Szomorodott szívvel értesítjük a Leisenringi Első Magyar Betegsegélyző Egylet tagjait, hogy Bató József, a 13-ik osztály, Palmer, Pa. tagja, 1919 február 9-én a Mount Pleasanti kórházban tüdőgyulladásban meghalt. Legyen álma csendes. Központi tisztikár. A konvenció határozata szerint kérjük egyetünk tagjait, hogy az egy dollár haláleseti kivételt a legközelebbi gyűlésen befizetni sziveskedjenek.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Alulírottak, mint a Star-Junctioni Róm. Kath. Hitközség tisztviselői, köszönetet mondunk a Leisenringi Első Magyar Betegsegélyző Egylet 2-ik osztály, Buffington, Pa. tagjainak, hogy egyházunk részére 34 dollár 30 cent adományt összegyűjtöttek sziveskedtek. Továbbá köszönetet mondunk Komonyi János, Tóth János és Moskola Ferencnek, a kik a fenti összeget bekollektálták. Hitközségünk nevében Zaborszky István, Csordás János tisztviselők. Itt közöljük az adakozók névsorát:

Komonyi János \$1.50, Eperjesi Mihály \$2.00, Széles István \$1.00, Medve István 50c., Pogány István \$1.00, Danyicsko József 50c., Moskola Ferenc \$1.50, Szlavicsák Bálint 50c., Szücs József 25c., Galvácski József 50c., Buzás Mihály \$1. Tóth Péter 25c., Páp József 25 cent, Hízó János 50c., Herczeg Albert 25c., Tóth Mihály \$1.00, B. Nagy János \$1.50, Labancz Mihály 25c., Herczeg István 25 cent, Horváth Ferenc 50c., Ruszin János 50c., Cserővka László 50c., Hrabal András \$1.00, Husztek Ferenc 50c., Jankovics Mihály 50c., Morovich Péter 25 cent, Dujjás Tóni 25c., Marikna Tóni 25c., Simon Mihály \$1, Esset József 1.00, Muzsár István \$1.00, Rozich János \$2.00, Gráznir János 50c., Matt Simchek 50c., Mel. Simchek 25c., Mihály András 50c., Walscek Kálmán 30c., Lőrincz János \$1, Kháfé Ferenc 50c., Zajác János 50c., Pelicz Tamás 50c., Orosz Mihály 50c., Jakubecz Mihály 50c., özv. Husztek Andrásné 25c., Husztek Mihály 50c., Garon Ignác 50c., Zselinski József 50c., Takács Mihály 50c., Kostyál István 25 cent, Tóth János \$1.50, Mőger Tamás \$1.00.

EGYLETI KALAUZ.

Leisenringi Első Magyar Betegsegélyző Egylet. Székelye: Leisenring, No. 3., Pennsilvania. Az egylet tagja lehet minden keresztény férfi és nő, aki 16-ik életét betöltötte, de még az 50 élet meg nem haladta. Beállási díj 5 dollár, havi díj \$1.25 cent, a mely ellenében az egylet 6 dollár heti betegsegélyt és 600 dollár haláleseti díjat fizet. Osztályok 12 taggal az Egyesült Államok bármely részébe alakíthatók. Bővebb felvilágosításért forduljon Frank Tóth, központi titkár, Box 188, Connellsville, Pa. Az egylet főtisztikára: Dienes János, örökös díszelnök, Mató János, k. elnök, Tóth András, k. elnök, Tóth Ferenc, k. titkár, Halász József, k. pénztárnok. Ellenőrök: Pocsok Antal, Ifju Klaczik János, Csurlilla István, Csúrkó János és Homonai János. Anya osztály. Székelye:

AR HIRADO... ILLE, PA... A MAGYAR ELŐFIZETELJES ÉVRE... 50 CENT.

ul-ert, PARTOLA... AR... EGYESÜLI... KA... ORK, N. Y.

Bem apó 1849 március 11-én szétverte a Nagy-Szeben előtt álló oroszokat és a városot elfoglalta. Ez a kis magyar sereg, mely a kegyetlenül hideg január és február hónapokban többször villámcséssen átvonult Erdélyen, újdöve ez ellent, vagy üldözötte az ellenséget, vegre úpa egy olyan helyre jutott, hol egy kicsit megpihenhetett. Ekkor Este kilenkor lett vége az ütközésnek. Ekkor az orosz trombiták megfújták a hátrálót s a szászok késéggel kezdtek a győzhetetlenül hirtelenséggel a városból. A segélyesparók gyors kitárolásukat a városból a magyar ágyúk néha még megdörrentek, puskálok ves is gyárakban halálaszólt, de már a külvárosban fölzenődött az éljen a magyar! kiáltás, mely egyenközlebb hompolygott. S a gránátok által fölgyújtott házak lángjainál lehetett már látni a városaspánt, szúrnyos pusztával nyomulnak befelé, a belvárosba.

A GYEREK.

— Meg van köve. — Meg? Akkor bosszantunk. — Ezzel bevonultak mind és a Bundást husz lépéssel következett halgyalnak. A kúnya dühösen ugartott, mire a mindenes előjött és a fukát elkezdte. A minék ez lett az eredménye, hogy többet nem állhattam a kapuban, mert a dühös fuk engem hajgáltak. — Par nap múlva a bányám elvezetett az iskolába, bemutatott a tantitónak és így szólt: — Faragjon beöle olyan székelj, a melyet csak tud.

A CAR. (1849.)

A téli palota négyszáz ablaka kivilágított a fehér-áprilisi éjszakába. Kint a tereken valami száz tüzrakás égett lobogó lánggal. Ott melegedtek a kocsisok és inasok, kiknek uraságaik fönt a cárnál mulattak. A palota kapui előtt mozdulatlanul álltak a testőrgárádosok őrei. Csupa őrias. Es csupa agasztágy. A zuzmára hófehérre porozta bajuszukat, szakállukat. Fehérség és esőnd volt mindenfelé. Hidegen tekintettek le az égről a szákrázó csillagok. És a palotában csupa fény, pompa, melegség minden. Az őrias tükrök megröszörztek a vendégek tömegét. Kardcsörgés, sarkantyupengés, ruhák suhogása, diszkrét csevegés zaja tölti be a levegőt. A nagy krisztályteremben összpontosul az élet. Tíz őrias tiszt, egyenkint kétszáz viaszgyertyával, szőria itt bágytat, de kedves világosságát. Mindenki az arannyal cifrázott ébenfaajtó felé les: onnan várják a cart. Az ajtó két szárnya hirtelen fölcspanódik. A főudvarmester lép be, utána két szolgálattelvő kamrás, azután megjelenik a car magas alakja, sá-

padt arca, mögötte látható tizenkét finn testőr pallosozású szék karddal. Előszóndésedik a főmeg. Sorakoznak a méltóságok. De a car szemé szeszélyes. Nem azt látja meg először, akit az etikett szerint meg kellene látnia. Kedvenc Olga-huszárainak ezredesét inti először magához. — Hogy vagytok, fiúk? — Rosszul, sire. — Mi bajotok? — Tespedünk. Verekedni szeretnénk. Nincs előléptetés, nincs kitüntetés. — Szeretem, mikor huszáraim dicsőségre szomjaznak. — Sire, oltsa el szomjukat! — Türelem, fiatal — és a car tovább haladt. — Megállt a kancellárné előtt. — Sire, ön nagyon szereti az Olga huszárokat. — Valóban, nagyon szeretem. — Akkor a fiamat is szereti. — Hogyne szeretném. — Miert nem nevezi ki kapitányának? — Háboru nélkül nem lehet, asszonyom. — Sire, csináljon egy kis háborút! — Madame, beszéljen a kancellárral. Ó könynyebben megcsinálhatja. — Ezzel a car kőszönt és tovább haladt. — Az egyik sarokban egy osztrák ezredesi egyenruha vonult meg egy orosz tábornoki egyenruhával. — Az osztrák Lüchtenstein herceg volt, a bécsi udvar rendkívüli futárja, az orosz Bolkonszki herceg, államkancellár. — Legyen nyugodt hercegséged, — szólt Bolkonszki, — a mai nap döntő lesz. — Remélem. De hogyan? — Két futár várakozik a szomszéd szobában. — Az egyik jelenti, hogy a turkomanok utolsó fészket

— Később tudtam meg, hogy mennyire igazunk volt. — Ez a szegény ember, tele hittel, rajongással, lelkesedéssel jött föl... s szembe találta magát a magyar dicsőség ormán a Hentzi-szoborral. — 49-ben sebet kapott a teste, ekkor a lelke. — Így suhant el fölöttem először gyerekkoromban ez a fekete kísértet.

— Meg van köve. — Meg? Akkor bosszantunk. — Ezzel bevonultak mind és a Bundást husz lépéssel következett halgyalnak. A kúnya dühösen ugartott, mire a mindenes előjött és a fukát elkezdte. A minék ez lett az eredménye, hogy többet nem állhattam a kapuban, mert a dühös fuk engem hajgáltak. — Par nap múlva a bányám elvezetett az iskolába, bemutatott a tantitónak és így szólt: — Faragjon beöle olyan székelj, a melyet csak tud.

